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ΜΙΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής αποτελεί βασικό 

αναπτυξιακό υπουργείο, έχοντας στην αρμοδιότητά του βασικούς τομείς όπως η 

Ενέργεια, ο Ορυκτός Πλούτος, το Φυσικό και Ανθρωπογενές Περιβάλλον, η Ρύθμιση 

του Χώρου, τα Ύδατα, τα Δάση, το Κτηματολόγιο, την Ανακύκλωση και άλλα. 

Η συνολική προσπάθεια του τελευταίου χρονικού διαστήματος αφορούσε στην 

αξιοποίηση του ορυκτού πλούτου ως θεμέλιου για την ανάπτυξη της Χώρας, τη 

γεωπολιτική αναβάθμιση μέσα από την υλοποίηση αγωγών μεταφοράς φυσικού 

αερίου, την απελευθέρωση των αγορών ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, την 

αξιοποίηση των αναπτυξιακών και αειφορικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων της 

βιοποικιλότητας, την ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων στο πλαίσιο μιας 

οικονομίας έξυπνης, κυκλικής, καινοτόμας και βιώσιμης, τη διαμόρφωση συνθηκών 

για παροχή φθηνής και επαρκούς ηλεκτρικής ενέργειας σε όλα τα νοικοκυριά και τις 

επιχειρήσεις, τη βιώσιμη διαχείριση και προστασία των υδάτων και δασών της 

Χώρας και ασφαλώς τις διαδικασίες επαναρύθμισης του Εθνικού χώρου μέσα από 

αποτελεσματικές παρεμβάσεις χωροταξικού και πολεοδομικού χαρακτήρα, τόσο για 

τα αστικά κέντρα όσο και για το σύνολο των Περιφερειών της Χώρας.   

Στην προσπάθεια αυτή καθοριστικός ήταν ο ρόλος του συνόλου των εργαζομένων 

του ΥΠΕΚΑ που σε δύσκολες συνθήκες ανταποκρίθηκαν με εξαιρετική επάρκεια και 

αγάπη στο σύνολο των δύσκολων απαιτήσεων της συγκυρίας. 

Τόσο εγώ, όσο και ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Νίκος Ταγαράς, καθώς και ο 

Υφυπουργός κ. Ασημάκης Παπαγεωργίου, μαζί με τους Γενικούς και Ειδικούς 

Γραμματείς, συνεργαστήκαμε στενά για να αναληφθούν όλες οι αναγκαίες για τη 

χώρα πρωτοβουλίες στους τομείς ευθύνης μας. 

Ένα μεγάλο ευχαριστώ για όλους όσοι συνέβαλλαν στην προσπάθεια αυτή. 

Αθήνα 28 Ιανουαρίου 2015 

 

Ο Υπουργός ΠΕΚΑ 

Καθ. Γιάννης Μανιάτης 
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Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Βασική επιδίωξη από την πρώτη στιγμή ήταν η δρομολόγηση και ολοκλήρωση 

δράσεων σε όλες τις πτυχές της περιβαλλοντικής πολιτικής του Υπουργείου. Στο 

πλαίσιο αυτό, έγινε σημαντικό έργο σε όλους τους τομείς. 

Ολοκληρώθηκε η εφαρμογή του εκσυγχρονισμού της περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης, μιας από τις σημαντικότερες μεταρρυθμίσεις των τελευταίων 

χρόνων. Με την πλήρη υλοποίηση του πλέγματος των αποφάσεων (33 πράξεις 

εκδόθηκαν τον τελευταίο χρόνο) που ήταν απαραίτητες για να εφαρμοστεί 

εμπράκτως η μεταρρύθμιση, η περιβαλλοντική αδειοδότηση μετατράπηκε από μια 

αντιαναπτυξιακή και ελάχιστα επωφελή για το περιβάλλον διαδικασία σε ένα 

εργαλείο ταυτόχρονης προαγωγής του περιβάλλοντος και της ανάπτυξης, με 

διαφάνεια, ισορροπημένες προσεγγίσεις και συνδυαστικά οφέλη για την κοινωνία 

και τις επιχειρήσεις.  

Συγκεκριμένα, ολοκληρώθηκαν οι Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις (ΠΠΔ), που 

απάλλαξαν χιλιάδες μικρά έργα από τη γραφειοκρατία της περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης και ταυτόχρονα έθεσαν κοινούς κανόνες περιβαλλοντικής προστασίας 

υψηλού επιπέδου για όλες τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Θεσμοθετήθηκαν οι 

διαδικασίες διαβούλευσης και γνωμοδοτήσεων στη διάρκεια της περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης, ώστε να εξασφαλίζεται διαφάνεια, ευρεία συμμετοχή, 

αντικειμενικότητα και αποτελεσματικότητα στη λήψη αποφάσεων. Η μεγαλύτερη 

τομή στην εφαρμογή του νομικού πλαισίου για την περιβαλλοντική αδειοδότηση 

ήταν η έναρξη δοκιμαστικής λειτουργίας του Ηλεκτρονικού Περιβαλλοντικού 

Μητρώου, της "περιβαλλοντικής διαύγειας" όπως έχει αρχίσει να αποκαλείται, μέσω 

της οποίας η περιβαλλοντική αδειοδότηση περνά στη νέα, διαδικτυακή εποχή, 

υπερβαίνοντας όλες τις γραφειοκρατικές δυσχέρειες που προκαλούσε η διακίνηση 

εγγράφων και έντυπων μελετών, αλλά κυρίως εξασφαλίζοντας διαφάνεια και 

ανοικτή πρόσβαση στην περιβαλλοντική πληροφορία. 

Στον τομέα της προστασίας της φύσης και βιοποικιλότητας, τους τελευταίους 15 

μήνες έγιναν σημαντικά βήματα: θεσμοθετήθηκε η πρώτη Εθνική Στρατηγική για τη 

Βιοποικιλότητα και το Σχέδιο Δράσης εφαρμογής της, που ολοκληρώθηκε μετά από 

15 χρόνια. Ήδη υλοποιούνται 8 μεγάλα έργα εποπτείας και παρακολούθησης ειδών 

και τύπων βιοτόπων και οικοτόπων. Συγκροτήσαμε τη νέα επιτροπή «ΦΥΣΗ 2000» 

που συντονίζει και παρακολουθεί το Εθνικό Σύστημα Διοίκησης και Διαχείρισης 

Προστατευόμενων Περιοχών.  
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Παράλληλα, ολοκληρώνεται ο εθνικός διάλογος για το νέο σύστημα 

Προστατευόμενων Περιοχών, που θα διαδεχθεί το θεσμό των Φορέων Διαχείρισης 

Προστατευόμενων Περιοχών και θα θεσμοθετήσει ένα σύστημα το οποίο δεν θα 

αφορά μόνο ένα τμήμα των προστατευόμενων περιοχών (περίπου 30%), αλλά το 

σύνολό τους σε εθνικό επίπεδο. 

Ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα της Γενικής Γραμματείας ήταν η ολοκλήρωση 

του θεσμικού πλαισίου προστασίας του Κυπαρισσιακού Κόλπου, μετά από πολυετείς 

καθυστερήσεις και καταγγελίες από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με την κατάρτιση και 

υποβολή στο ΣτΕ σχεδίου ΠΔ που θωρακίζει την περιβαλλοντική προστασία και τη 

βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. 

Προωθήθηκε μια καινοτόμος πιλοτική πρωτοβουλία για την ανάδειξη του φυσικού 

περιβάλλοντος της Πελοποννήσου, με βασικό στόχο την ανάδειξη σημαντικών 

προστατευόμενων περιοχών του Δικτύου Natura 2000. Μέσω της οργάνωσης και 

λειτουργίας επιλεγμένων διαδρομών που θα συνδυάζουν τα πολιτιστικά και τα 

φυσικά στοιχεία, θα δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο τουριστικό και αναπτυξιακό 

προϊόν ανάδειξης της Πελοποννήσου, με σημαντικά οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες 

και την οικονομία των εν λόγω περιοχών, μέσα από τη μετατροπή τους σε τουριστικό 

πόλο έλξης καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

Στον ιδιαίτερα νευραλγικό τομέα της διαχείρισης των απορριμμάτων, η περαιτέρω 

ενίσχυση της ανακύκλωσης, που αποτελεί στρατηγική επιλογή μας από την πρώτη 

στιγμή, αποτυπώνεται τόσο στον νέο Εθνικό Σχεδιασμό για τη Διαχείριση 

Αποβλήτων, ο οποίος ολοκληρώθηκε, όσο και στο Εθνικό Πρόγραμμα Πρόληψης 

Παραγωγής Αποβλήτων. Στο πλαίσιο αυτό, εξαιρετικά σημαντική πρωτοβουλία είναι 

η νομοθετική ρύθμιση που προωθήθηκε προς δημόσια διαβούλευση, με την οποία, 

μεταξύ άλλων, θεσπίζεται η υποχρεωτική χωριστή συλλογή 4 ρευμάτων αποβλήτων 

συσκευασίας, διπλασιάζεται ο στόχος χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων και 

εξορθολογίζεται ο τρόπος λειτουργίας των συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης.  

Παράλληλα, η τιτάνια προσπάθεια που εντατικοποιήθηκε τους τελευταίους μήνες 

για την επίσπευση και ολοκλήρωση του προγράμματος εξάλειψης της ανεξέλεγκτης 

διάθεσης αποβλήτων σε ΧΑΔΑ, με αποτέλεσμα να έχουν απομείνει πλέον ελάχιστες 

χωματερές σε όλη τη χώρα και να έχει δρομολογηθεί η αποκατάσταση όλων των 

υπολοίπων, γεγονός που είχε και θετικό αντίκτυπο στη μείωση των επιβληθέντων 

προστίμων από τη Δικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων για την υπόθεση αυτή, που 

ταλανίζει τη χώρα μας από το 2005.  

Στα θέματα Κλιματικής Αλλαγής, η χώρα μας έπαιξε σημαντικό ρόλο στις αποφάσεις 

που υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το πακέτο “Κλίμα-Ενέργεια στο 

πλαίσιο του 2030» που θέτουν μεταξύ άλλων ως στόχο τη μείωση εκπομπών σε 

επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά τουλάχιστον 40% μέχρι το 2030.  
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Οι εθνικές δεσμεύσεις για το πλαίσιο «Κλίμα – Ενέργεια 2030» είναι: 

1. 40% μείωση εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου 

2. 30% εισαγωγή ΑΠΕ 

3. 30% εξοικονόμηση ενέργειας 

4. 100% ηλεκτρική διασύνδεση νησιών με την ηπειρωτική χώρα 

5. 100% εφαρμογή έξυπνων μετρητών 

Εξάλλου η Ελλάδα είναι μία από τις 9 χώρες μόνο – ανάμεσα στις 28 της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης –  που μέχρι στιγμής επιτυγχάνει και τους τρείς δεσμευτικούς στόχους του 

20-20-20. Οι προβλεπόμενες μειώσεις εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου καθώς 

και η προκύπτουσα υπερκάλυψη των στόχων είναι αποτέλεσμα μιας πραγματικής 

και διαρκούς προσπάθειας από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 

Κλιματικής Αλλαγής. 

Από τον Ιανουάριο ως τον Ιούνιο 2014, διάστημα κατά το οποίο η χώρα μας ανέλαβε 

την Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και τους μήνες που 

προηγήθηκαν αυτής της μεγάλης προσπάθειας, διοργανώσαμε μία από τις πιο 

επιτυχημένες Προεδρίες των τελευταίων ετών τόσο θεματικά όσο και από πλευράς 

οργάνωσης, με κορύφωση στο Άτυπο Συμβούλιο Υπουργών Περιβάλλοντος στην 

Αθήνα τον Μάιο 2014.   

Παράλληλα, και πέραν των περιβαλλοντικών συναντήσεων που πραγματοποιήθηκαν 

κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας, τους τελευταίους 15 μήνες οι 

δραστηριότητες της Γενικής Γραμματείας ΥΠΕΚΑ χαρακτηρίστηκε από έντονη 

εξωστρέφεια. Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν οι περιβαλλοντικές 

συναντήσεις στη διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η 

ενεργοποίηση συνεργασιών με τους παραγωγικούς φορείς όπως ο ΣΕΒ, καθώς και η 

συμβολή του ΥΠΕΚΑ σε σημαντικό αριθμό διυπουργικών πρωτοβουλιών όπως η 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, οι Πράσινες Δημόσιες Συμβάσεις, η Μείωση των 

Διοικητικών Βαρών κ.ά. 

Ολοκληρώσαμε το νέο θεσμικό πλαίσιο για την Περιβαλλοντική Αδειοδότηση. Ένα 

πλαίσιο που αλλάζει το επενδυτικό τοπίο της χώρας, που αναδεικνύεται  σε κύριο 

εργαλείο διευκόλυνσης νέων επενδύσεων. 

Είναι έτοιμες προς υπογραφή, οι διατάξεις για τη δημιουργία Μητρώου Αξιολογητών 

και Ελεγκτών Περιβάλλοντος. 

Περνάμε πλέον σε μια Νέα Εποχή, την «Περιβαλλοντική Διαύγεια»:  Με την 

εισαγωγή του Ηλεκτρονικού Περιβαλλοντικού Μητρώου, που υποστηρίζει τις 

διαδικασίες των Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων. 
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Με τη δημιουργία της ηλεκτρονικής Περιβαλλοντικής Ταυτότητας του έργου, που το 

συνοδεύει σε όλη τη διάρκεια της ζωής του.  Με την καταχώριση όλων των 

περιβαλλοντικών πληροφοριών και όλων των  αποτελεσμάτων των τακτικών και 

έκτακτων ελέγχων.   

Το on line αυτό σύστημα τέθηκε σε πιλοτική λειτουργία από τις αρχές του έτους.   

Με την υποβολή και την ανάρτηση όλων των Μελετών Περιβαλλοντικής 

αδειοδότησης. Με εύκολη και ελεύθερη πρόσβαση σε κάθε ενδιαφερόμενο.  Οι 

επιχειρηματίες και οι μελετητές ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τη συνολική πορεία 

αξιολόγησης της μελέτης τους. Οι πολίτες γίνονται συνδιαμορφωτές και ενεργοί 

κοινωνοί. 

Με την ενεργοποίηση του Μητρώου Περιβαλλοντικών Ελεγκτών και του Μητρώου 

Αξιολογητών Μελετών, διευκολύνονται οι υπηρεσίες και πάνω απ’ όλα 

καταπολεμούνται φαινόμενα διαφθοράς. 

Τα αποτελέσματα είναι μετρήσιμα και εντυπωσιακά.  Οι Μελέτες Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων μειώθηκαν σε 1.500 το χρόνο, έναντι άνω των 21.000 που είχαμε μέχρι 

πριν από 3 χρόνια. 

Δεκάδες χιλιάδες έργα και δραστηριότητες απαλλάσσονται από τις Μελέτες 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.  Με τις Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσμεύσεις, 

απλοποιούνται και τυποποιούνται όλες οι σχετικές διαδικασίες. 

Τα οφέλη για την εθνική οικονομία είναι σημαντικά. Εξοικονομούμε 85 εκατομμύρια 

ευρώ, 50 εκατομμύρια στον ιδιωτικό τομέα και 35 εκατομμύρια στο δημόσιο.  

Ως Υπουργός ΠΕΚΑ τον τελευταίο ενάμισι χρόνο υπέγραψα συνολικά 278 Αποφάσεις 

Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ). Από αυτές οι 105 ΑΕΠΟ αφορούν σε νέα 

έργα συνολικού ύψους επενδύσεων 6,1 δισεκατομμύρια ευρώ. Πιο συγκεκριμένα, 

τα έργα που εγκρίθηκαν περιγράφονται ανά κατηγορία στον ακόλουθο πίνακα:  
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Αξίζει, τέλος, να σημειωθεί η τεράστια προσπάθεια για την ριζική αναδιάρθρωση 

των δομών του Υπουργείου, με την ολοκλήρωση του νέου Οργανισμού του 

Υπουργείου.  Το νέο ΥΠΕΚΑ είναι πολύ πιο ευέλικτο και δημιουργικό, με μείωση των 

δομών του κατά 37% (22 λιγότερες διευθύνσεις, 62 λιγότερα τμήματα, 7 λιγότερα 

αυτοτελή γραφεία, και συνολική μείωση των δομών από 254 σε 161). Έχουμε 

περάσει σε μια νέα εποχή, με σημαντική μείωση των διοικητικών βαρών, της 

γραφειοκρατίας και της δημοσιονομικής δαπάνης και με ενίσχυση του προσωπικού 

μας με εξειδικευμένους επιστήμονες. 

ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΟΥ / ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΠΛΗΘΟΣ ΕΡΓΩΝ / 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

ΥΨΟΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ   

(€) 

ΘΕΣΕΙΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Αιολικά Έργα 11 1.309.600.000 655 

Υδροηλεκτιρικά Έργα 3 238.000.000 260 

Έργα Βιομάζας 2 24.000.000 65 

Έργα Διαχείρισης Αποβλήτων 5 255.000.000 520 

Υδατοκαλλιέργειες 14 32.000.000 420 

Πτηνοτροφικά  1 2.000.000 5 

Οδικά Έργα 17 632.000.000 1.140 

Τουριστικά  4 91.000.000 290 

Βιομηχανίες 27 400.000.000 200 

Ενεργειακά Έργα (Αγωγοί 
Καυσίμων, γραμμές μεταφοράς 
ενέργειας) 3 1.578.000.000 300 

Σιδηροδρομικά 2 90.000.000 500 

Ιδιωτικές Πολεοδομήσεις 14 1.210.000.000 1.220 

Αναπλάσεις 2 308.500.000 1.300 

Σύνολο έργων / 
δραστηριοτήτων 105 6.170.100.000 6.875 

Συνολικός Αριθμός 
Περιβαλλοντικών Μελετών 278     
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Β. ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Αγορά Ηλεκτρισμού 

Προστασία ευάλωτων καταναλωτών Ηλεκτρισμού 

Διευρύνθηκαν τα κριτήρια υπαγωγής στο ΚΟΤ, ώστε τα φορολογικά – εισοδηματικά 

κριτήρια των δικαιούχων να παραμείνουν σταθερά και να μην επηρεαστούν από 

ενδεχόμενες μεταβολές των αφορολόγητων ορίων. Επίσης διευρύνθηκαν τα όρια 

κατανάλωσης και οι κατηγορίες δικαιούχων ώστε να μεγιστοποιηθεί το όφελος για 

αυτούς. Υπενθυμίζεται ότι το ΚΟΤ δημιουργήθηκε το Φθινόπωρο του 2010 με την 

υπ’ αριθ. Δ5-ΗΛ/Β/Φ29/16027/6.8.10 (ΦΕΚ Β’ 1403/2010) και προσφέρει σήμερα 

σταθερά μειωμένες τιμές σε άτομα χαμηλού εισοδήματος, ανέργους, τρίτεκνους, 

ΑμΕΑ (άτομα αναπηρίας άνω του 67%), άτομα που έχουν ανάγκη μηχανικής 

υποστήριξης και άτομα που είναι εγγεγραμμένα στα συσσίτια των ΟΤΑ, των 

Περιφερειών και της Εκκλησίας και τα οποία έχουν αποσυνδεθεί λόγω 

ληξιπρόθεσμων οφειλών. Έτσι όλοι οι πολίτες έχουν πρόσβαση στο κοινωνικό αγαθό 

της ενέργειας. 

Με την ΥΑ Δ5-ΗΛ/Β/Φ1.21/12112/20.06.2013 (ΦΕΚ Β’ 1521/21.06.2013), 

καθορίστηκαν τα κριτήρια, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία ένταξης ενός Πελάτη 

ηλεκτρικής ενέργειας στο Μητρώο των Ευάλωτων Πελατών. Στο Μητρώο των 

Ευάλωτων Πελατών εντάσσονται οικιακοί πελάτες εφόσον είναι άτομα χαμηλού 

εισοδήματος, τρίτεκνοι, πολύτεκνοι, μακροχρόνια άνεργοι, άτομα με αναπηρία, 

άτομα που χρήζουν μηχανικής υποστήριξης και υπερήλικες. Στους Ευάλωτους 

Πελάτες παρέχονται ειδικά μέτρα προστασίας, για την εξόφληση λογαριασμών και 

την αποφυγή καταγγελίας της σύμβασης προμήθειας εκ μέρους του προμηθευτή ή 

την απενεργοποίηση μετρητή (διακοπή ρεύματος) λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών.  

Επίσης θεσπίστηκε το Τιμολόγιο Υπηρεσιών Αλληλεγγύης (ΤΥΑ) με την ΥΑ 

Δ5/ΗΛ/Β/Φ.1.21/οικ.23824/23.12.2013 (ΦΕΚ Β’ 3274/2013) που δίνει την 

δυνατότητα σε φορείς με κοινωφελή δράση να μειώσουν τις δαπάνες τους για 

ηλεκτρική ενέργεια. Προσφάτως, επεκτάθηκαν τα όρια κατανάλωσης των φορέων, 

δικαιούχων του ΤΥΑ, με την ΥΑ υπ’ αριθμ. 

ΑΠΕΗΛ/Γ/Φ1.21/441/οικ.23609/19.12.2014 (ΦΕΚ Β’ 3545/2014) προσφέροντας 

ακόμα μεγαλύτερες δυνατότητες μείωσης των ενεργειακών τους εξόδων.  

Κώδικας Προμήθειας 

Την Άνοιξη του 2013, εκδόθηκε ο Κώδικας Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας σε 

Πελάτες (ΦΕΚ Β’ 832/2013), σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4001/2001 (ΦΕΚ 

Α΄/179/2001), ύστερα από γνώμη της ΡΑΕ, κατόπιν προηγούμενης δημόσιας 

διαβούλευσης.  

https://www.dei.gr/Documents2/EETA/%CE%A6%CE%95%CE%9A%CE%921521_21062013_%CE%9F%CE%A1%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3%20%CE%95%CE%A5%CE%91%CE%9B%CE%A9%CE%A4%CE%A9%CE%9D%20%CE%A0%CE%95%CE%9B%CE%91%CE%A4%CE%A9%CE%9D.PDF
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Με τον Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας σε Πελάτες, ρυθμίστηκαν τα 

δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των Προμηθευτών και των Πελατών τόσο κατά το 

στάδιο των διαπραγματεύσεων και της σύναψης της μεταξύ τους σύμβασης, όσο και 

κατά την εκπλήρωση των συμβατικών τους υποχρεώσεων. Στον Κώδικα λαμβάνεται 

ειδική μέριμνα για τους ευάλωτους πελάτες κυρίως όσον αφορά τις ληξιπρόθεσμες 

οφειλές τους και τους όρους καταγγελίας της Σύμβασης τους από τους 

Προμηθευτές.  

Αντιμετώπιση φαινομένου αιθαλομίχλης 

Με τις ΚΥΑ υπ’ αριθμ. οικ. 70601/23.12.2013 (ΦΕΚ Β’ 3272/2013) και 

Δ5/ΗΛ/Β/Φ29/οικ.238/3.1.2014 (ΦΕΚ Β’ 5/2014) και την ΥΑ 

Δ5/ΗΛ/Β/Φ29/οικ.23823/23.12.2013 (ΦΕΚ Β’ 3274/2013) δόθηκε η δυνατότητα 

στους οικιακούς καταναλωτές, ενταγμένους στο ΚΟΤ ή μη, να έχουν έκπτωση στις 

χρεώσεις ηλεκτρικής ενέργειας σε περίπτωση εμφάνισης του φαινομένου της 

αιθαλομίχλης (υπέρβαση ορίων αιωρούμενων σωματιδίων). Με τις ρυθμίσεις αυτές 

ενθαρρύνεται η χρήση εναλλακτικών, των στερεών καυσίμων, μορφών θέρμανσης 

από τους καταναλωτές και πιο συγκεκριμένα ηλεκτρικής ενέργειας σε ιδιαίτερα 

ελκυστικές τιμές.  

Αντιστάθμιση έμμεσου κόστους του Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων 

Εκπομπών της ΕΕ 

Με τις ΚΥΑ υπ’ αριθμ. ΑΠΕΗΛ/οικ. 21230/01.12.2014 (ΦΕΚ Β’ 3299/2014) και Α.Π. 

ΑΠΕΗΛ/οικ. 21906/08.12.2014 (ΦΕΚ Β’ 3304/2014) εγκρίθηκε η ενίσχυση για 

επιχειρήσεις τομέων και υποτομέων που εκτίθενται σε σημαντικό κίνδυνο διαρροής 

άνθρακα, λόγω του κόστους δικαιωμάτων του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων 

εκπομπής αερίων θερμοκηπίου της Ε.Ε. που μετακυλύετε στις τιμές ηλεκτρικής 

ενέργειας. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 

επιχειρήσεων. 

Παροχή υπηρεσιών διακοπτόμενου φορτίου 

Τον Οκτώβριο 2014 η ΕΕ ενέκρινε τον μηχανισμό που είχε υποβάλλει το ΥΠΕΚΑ 

σχετικά με την παροχή υπηρεσιών διακοπτόμενου φορτίου. Σύμφωνα με τον 

μηχανισμό αυτό καταναλωτές θα μπορούν να παρέχουν υπηρεσίες διακοπτόμενου 

φορτίου στον Διαχειριστή του Συστήματος (ΑΔΜΗΕ) έναντι οικονομικού 

αντισταθμίσματος. Η υπηρεσία αναμένεται να έχει σημαντικό όφελος στην 

ασφάλεια και ευστάθεια του ελληνικού συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας. Το ΥΠΕΚΑ 

εχει δρομολογήσει την έκδοση ΥΑ για την εφαρμογή του μηχανισμού, βάσει και του 

άρθρου 17 παρ.11 του ν.4203/2013 με το οποίο θεσπίστηκε στο ελληνικό δίκαιο η 

Υπηρεσία Διακοπτόμενου Φορτίου. 

 



 10 

Προώθηση ηλεκτροκίνησης 

Το ΥΠΕΚΑ στηρίζει θερμά την ηλεκτροκίνηση οχημάτων (Η/Ο). Τον Σεπτέμβριο 2014 

συστάθηκε ομάδα εργασίας για την εφαρμογή ολοκληρωμένου Δικτύου Ηλεκτρικής 

Κινητικότητας στη χώρα, το πόρισμα της οποίας θα αποτελέσει την βάση έκδοσης 

ΚΥΑ σύμφωνα με τις προβλέψεις του άρθρου 53 του ν.4277/2014 (ΦΕΚ Α’ 156/2014) 

για την ίδρυση και λειτουργία των Φορέων Εκμετάλλευσης Υποδομών Φόρτισης 

Η/Ο. Παράλληλα υπεγράφη η ΚΥΑ (και είναι υπό δημοσίευση) βάσει του άρθρου 15 

του ν.4233/2014 (ΦΕΚ Α’ 22/2014) με την οποία καθορίζονται λεπτομέρειες για την 

εγκατάσταση συσκευών φόρτισης συσσωρευτών ηλεκτροκίνητων οχημάτων και την 

εγκατάσταση διατάξεων παροχής εναλλακτικών τύπων καυσίμων. 

 

Αγορά Φυσικού Αερίου 

Προστασία Ευάλωτων Καταναλωτών Φυσικού Αερίου 

Σε συνέχεια των προβλέψεων του κανονισμού 994/2010 για την ασφάλεια 

εφοδιασμού με Φ.Α αλλά και της διάταξης  νόμου 4203/2013 (ΦΕΚ Α 235/1.11.2013) 

συντάχθηκε Υ.Α (ΦΕΚ 1684/24 Ιουνίου 2014) για την επέκταση του ορισμού των 

προστατευόμενων καταναλωτών. Ως προστατευόμενοι καταναλωτές φυσικού 

αερίου πέραν των αναφερομένων στις διατάξεις του νόμου,  ορίστηκαν και φορείς 

που παρέχουν κοινωνικές υπηρεσίες , νοσοκομεία, μονάδες φροντίδας υγείας, 

σχολεία, παιδικοί σταθμοί, φορείς δημοσίου κλπ. 

Διαχείριση Κρίσεων Τροφοδοσία Φυσικού Αερίου 

Σχέδιο Δράσης έκτακτου ανάγκης (Ν.4001/11 & Ν.4203/13). Για την προστασία των 

καταναλωτών και τον απρόσκοπτο εφοδιασμό σε φυσικό αέριο θεσπίστηκε  σχέδιο 

έκτακτης ανάγκης Το σχέδιο διασφαλίζει ότι σε ενδεχόμενη κρίση εφοδιασμού με 

φυσικό αέριο στο ΕΣΦΑ, κατά την οποία η αγορά φυσικού αερίου είναι ακόμη ικανή 

να διαχειριστεί αυτή τη διαταραχή εφοδιασμού τότε λαμβάνονται μέτρα σύμφωνα 

με τον Κανονισμό 994/2010. 

Σε περίπτωση που τα μέτρα που εφαρμόζονται δεν επαρκούν για να καλυφθεί η 

εναπομένουσα ζήτηση φυσικού αερίου, αποφασίζεται σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στο σχέδιο η έγκαιρη εφαρμογή πρόσθετων μέτρων που δεν στηρίζονται στην 

αγορά, προκειμένου να διασφαλιστεί ο, κατά προτεραιότητα, εφοδιασμός με αέριο 

των προστατευόμενων καταναλωτών. 

Για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του Διαχειριστή του ΕΣΦΑ και τη 

χρηματοδότηση των μέτρων του σχεδίου προληπτικής δράσης, θεσπίστηκε το τέλος 

ασφάλειας εφοδιασμού  (ΦΕΚ Β 2536/2014). 
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Βελτίωση του νομοθετικού πλαισίου για τη διανομή φυσικού αερίου 

Για  την ολοκλήρωση της ενιαίας ευρωπαϊκής εσωτερικής αγοράς φ.α. υπό συνθήκες 
πραγματικού ανταγωνισμού προέχει  το Ελληνικό κράτος  να εναρμονίσει τη 
ελληνική νομοθεσία  και  τη λειτουργία της αγοράς με τους  κανόνες και τις αρχές 
του ‘Τρίτου Ενεργειακού Πακέτου’ και ειδικότερα για το φυσικό αέριο να 
προσαρμοστεί με το ‘ευρωπαϊκό μοντέλο στόχο’. 
Τον Οκτώβριο 2014 τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση σχέδιο νόμου για τη διανομή 

του φυσικού αερίου. Με το σχέδιο προωθείται ακόμη περισσότερα το άνοιγμα της 

αγοράς φυσικού αερίου υπό συνθήκες πραγματικού ανταγωνισμού, στο πλαίσιο της 

ενσωμάτωσης και εφαρμογής της τρίτης δέσμης μέτρων για την ενέργεια, ιδίως της 

Οδηγίας 2009/73/ΕΚ σχετικά με τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά 

φυσικού αερίου. Το προτεινόμενο  θεσμικό πλαίσιο για την λιανική αγορά φυσικού 

αερίου προβλέπει την άρση των εμποδίων στην αγορά, ώστε μέσω του 

ανταγωνισμού να ωφεληθεί ο τελικός καταναλωτής. 

 

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

Διείσδυση ΑΠΕ στο ενεργειακό μίγμα 

Η προώθηση των ΑΠΕ και η περαιτέρω διείσδυση τους στο ενεργειακό μίγμα 

αποτελεί εθνική προτεραιότητα. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία που δημοσιοποιεί 

η Διεύθυνση ΑΠΕ και Ηλεκτρικής Ενέργειας (τέως Υπηρεσία Εξυπηρέτησης 

Επενδυτών ΑΠΕ) προκύπτει ότι το ενδιαφέρον για επενδύσεις στις Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας, παρά τη δύσκολη οικονομική συγκυρία, παραμένει αναλλοίωτο. Η 

εγκατεστημένη ισχύς όλων των μορφών ΑΠΕ (πλην μεγάλων υδροηλεκτρικών) στη 

χώρα μας έχει ξεπεράσει τα  4760 MW στο τέλος του 2014, παρουσιάζοντας αύξηση 

σε σύγκριση με τον Ιανουάριο του 2010 κατά 240%. Τα στοιχεία για τα στάδια 

αδειοδότησης δείχνουν, επίσης, ότι ο εθνικός στόχος θα επιτευχθεί και συνεπώς 

δίνεται η δυνατότητα στην Ελλάδα να αξιοποιήσει τους μηχανισμούς συνεργασίας 

της Οδηγίας 2009/28/ΕΕ για εξαγωγή πράσινης ενέργειας σε άλλες χώρες. Σημαντική 

συνεισφορά στην αυξημένη διείσδυση είχαν μια σειρά από νομοθετικές 

παρεμβάσεις με κυριότερη την ψήφιση του ν.3851/2010 (ΦΕΚ Α’ 85/2010) για την 

επιτάχυνση της ανάπτυξης των ΑΠΕ και την αντιμετώπιση της Κλιματικής Αλλαγής 

καθώς και η ΥΑ υπ’ αρίθμ. A.Y./Φ1/οικ.19598/01.10.2010 (ΦΕΚ Β’1630/2010) για την 

επιδιωκόμενη αναλογία εγκατεστημένης ισχύος μεταξύ των διαφόρων τεχνολογιών 

ΑΠΕ. Μηχανισμός Στήριξης των ΑΠΕ. 
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Μηχανισμός Στήριξης των ΑΠΕ 

Το ΥΠΕΚΑ αναλύει και παρακολουθεί πολύ στενά τον μηχανισμό στήριξης των ΑΠΕ 

σε συσχετισμό με τους στόχους που καθορίζονται στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την 

διείσδυση των ΑΠΕ και τη μείωση των εκπομπών CO2. Σε συνεργασία με τους 

εμπλεκόμενους φορείς στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, τη ΡΑΕ, το Λειτουργό της 

Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας καθώς και τους φορείς της αγοράς, προωθήθηκε η 

ψήφιση του ν.4254/2014 (που αναφέρεται και ως «new deal») για τη βιωσιμότητα 

του μηχανισμού στήριξης των ΑΠΕ. Με τον ν.4254/2014 αναπροσαρμόστηκαν οι 

τιμές αποζημίωσης για τους εν λειτουργία σταθμούς ΑΠΕ και τέθηκαν νέες τιμές 

αποζημίωσης για τις νέες εγκαταστάσεις καθώς και ανώτατα όρια διείσδυσης. 

Επιτύχαμε έτσι την σταθεροποίηση του μηχανισμού στήριξης και την δραστική 

μείωση του ελλείμματος του Ειδικού Λογαριασμού που διατηρεί ο ΛΑΓΗΕ. Άμεσο 

όφελος ήταν η μείωση των υπερημεριών πληρωμών των παραγωγών ΑΠΕ. 

«Net metering» 

Το ΥΠΕΚΑ προώθησε το πρόγραμμα αυτοπαραγωγής με ενεργειακό συμψηφισμό 

από φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις, (το λεγόμενο net metering). Με την ΥΑ υπ’ 

αριθμ. ΑΠΕΗΛ/Α/Φ1/οικ. 24461/30.12.2014 (ΦΕΚ Β’ 3283/2014) δόθηκε προοπτική 

στους απασχολούμενους στον κλάδο των φωτοβολταϊκών και στους υποψήφιους 

επενδυτές. Οι τελευταίοι έχουν την δυνατότητα να μειώσουν τον λογαριασμό της 

ηλεκτρικής τους ενέργειας. Επισημαίνεται επίσης ότι έχει ληφθεί μέριμνα ώστε από 

το Πρόγραμμα της αυτοπαραγωγής να ωφεληθούν ιδιαίτερα τα Νομικά Πρόσωπα τα 

οποία επιδιώκουν κοινωφελείς ή άλλους δημόσιου ενδιαφέροντος σκοπούς, γενικής 

ή τοπικής εμβέλειας μέσω υψηλότερων ορίων εγκατεστημένης ισχύος. 

Ειδικό Τέλος υπέρ οικιακών καταναλωτών 

Με την ΚΥΑ υπ’ αρίθμ. ΑΠΕΗΛ/Α/Φ1/οικ. 23840/23.12.2014 (ΦΕΚ Β’ 3497/2014) 

«Επιμερισμός ειδικού τέλους στους οικιακούς καταναλωτές σε περιοχές όπου 

λειτουργούν σταθμοί ΑΠΕ» έγινε δυνατή η επιστροφή ποσού 1% επί των πωλήσεων 

σταθμών ΑΠΕ υπέρ των τοπικών κοινοτήτων και πιο συγκεκριμένα υπέρ των 

οικιακών καταναλωτών. Με τον τρόπο αυτό οι οικιακοί καταναλωτές έχουν την 

δυνατότητα να μειώσουν δραστικά το κόστος τους για ηλεκτρική ενέργεια. 

 

Εξοικονόμηση Ενέργειας 

Δημόσια Κτίρια 

Μία πολύ σημαντική δράση που αναμένεται να λειτουργήσει καταλυτικά στην 

εξοικονόμηση ενέργειας από τα δημόσια κτίρια αποτελεί ο θεσμός των Ενεργειακών 

Υπευθύνων, οι οποίοι πρέπει να καταγράψουν τα ενεργειακά χαρακτηριστικά κάθε 
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κτιρίου και να προτείνει συγκεκριμένα μέτρα για τη βελτίωση της ενεργειακής 

συμπεριφοράς των κτιρίων. Η μεγάλη τομή αφορά στη δυνατότητα επιβράβευσης 

των οργανισμών και των Ενεργειακών τους Υπευθύνων που θα επιτύχουν 

αποδεδειγμένα μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης των κτιριακών τους 

εγκαταστάσεων. Με αυτόν τον τρόπο εισάγεται για πρώτη φορά η έννοια της 

ανταποδοτικής επιβράβευσης δημοσίων υπαλλήλων ως αναγνώριση των θετικών 

αποτελεσμάτων που επιτυγχάνουν για το δημόσιο οργανισμό που εργάζονται και 

συνεπώς και για το κοινωνικό σύνολο. Τα κίνητρα μπορεί να περιλαμβάνουν 

οικονομική ανταμοιβή ως ποσοστό επί των ποσών εξοικονόμησης («πράσινο 

μπόνους»), χορήγηση τιμητικής άδειας, δωρεάν εκπαίδευση, βράβευση κλπ.  

Πρόγραμμα «Εξοικονόμηση Κατ΄ Οίκον» 

Το Πρόγραμμα «Εξοικονόμηση Κατ΄ Οίκον» αποτελεί μία πραγματικά βέλτιστη 

πρακτική και ένα πραγματικό εργαλείο μέσω του οποίου έχουν αναβαθμιστεί έως 

σήμερα περίπου 50.000 κατοικίες, κυρίως σε νοικοκυριά με χαμηλό εισόδημα, 

βελτιώνοντας τις συνθήκες θερμικής άνεσης και μειώνοντας τις ενεργειακές τους 

δαπάνες. Συνοπτικά αναφέρεται ότι μέχρι το τέλος του έτους 2014 έχουν υπαχθεί 

49.514 αιτήσεις συνολικού επιλέξιμου π/υ 515,6 εκ. ευρώ, έχουν υπογραφεί 43.917 

συμβάσεις δανείων και έχουν ολοκληρωθεί 39.210 έργα συνολικού επιλέξιμου π/υ 

392,8 εκ. ευρώ.  

Το Πρόγραμμα θεωρείται από τα πλέον αναπτυξιακά με άμεσο όφελος στους 

πολίτες, αλλά και την απασχόληση, που δημιουργεί άμεσα κύκλο εργασιών σε 

επιχειρήσεις και επαγγελματίες και μάλιστα σε κλάδους της ελληνικής οικονομίας με 

καλή θέση και προοπτικές. Ειδικά για τον κατασκευαστικό τομέα, που βρίσκεται σε 

παρατεταμένη περίοδο ύφεσης λόγω της οικονομική κρίσης, το Πρόγραμμα 

αποτελεί μία πραγματική ένεση, που εγγυάται απασχόληση, καθώς και προώθηση 

οικοδομικών και άλλων υλικών που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ενέργειας, τα 

οποία μάλιστα έχουν αυξημένη προστιθέμενη αξία, καθώς πολλά από αυτά 

παράγονται στη χώρα μας. 

Είναι σημαντικό να ειπωθεί ότι μέσω του Προγράμματος δημιουργούνται περίπου 

3.000 νέες θέσεις εργασίας ετησίως, ενώ μέχρι το τέλος του Προγράμματος 

αναμένεται να έχουν επενδυθεί στην πραγματική οικονομία τουλάχιστον 750 εκατ. 

ευρώ.   

Πρόγραμμα αντικατάστασης καυστήρων πετρελαίου  

Στο πλαίσιο της ενεργειακής αναβάθμισης και της εξοικονόμησης ενέργειας των 

κατοικιών έχει τεθεί σε εφαρμογή δράση που αφορά στην αντικατάσταση των 

συστημάτων θέρμανσης πετρελαίου με φυσικό αέριο στις κατοικίες. Σκοπός της 

δράσης είναι η επιχορήγηση του κόστους της εσωτερικής εγκατάστασης φυσικού 

αερίου σε κατοικίες, προς αντικατάσταση των υφιστάμενων συστημάτων θέρμανσης 
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πετρελαίου, ώστε να περιοριστούν οι ρύποι και να εξοικονομηθεί ενέργεια. Ο 

προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 15 εκατ. ευρώ συνολικής δημόσιας 

δαπάνης και αφορά τις Περιφέρειες Αττικής, Θεσσαλίας και Δυτικής Μακεδονίας. 

Με την δράση αυτή, η οποία βρίσκεται σε φάση υλοποίησης,  εκτιμάται ότι περίπου 

50.000 οικογένειες θα επιχορηγηθούν για να αντικαταστήσουν τα παλιά συστήματα 

θέρμανσης πετρελαίου με πολύ καθαρότερα και οικονομικότερα στη λειτουργία 

τους συστήματα φυσικού αερίου στις κατοικίες τους. Το πρόγραμμα υλοποιείται με 

κονδύλια του ΕΣΠΑ 2007 – 2013 και ήδη σημαντικό πλήθος ωφελούμενων έχει 

εκδηλώσει έντονο ενδιαφέρον και έχουν απευθυνθεί στις ΕΠΑ Αττικής, 

Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας.  

Εναρμόνιση με την Οδηγία Ενεργειακής Αποδοτικότητας  

Έχει συνταχθεί σχέδιο νόμου για την εναρμόνιση με την Οδηγία 2012/27/ΕΕ περί 

ενεργειακής αποδοτικότητας. Έχει  ολοκληρωθεί η δημόσια διαβούλευση και το 

σχέδιο είναι έτοιμο για κατάθεση στη Βουλή. 

 

Υγρά καύσιμα 

Αποθέματα 

Με τη ψήφιση του ν. 4123/2013 εναρμονίστηκε η εθνική νομοθεσία προς την οδηγία 

2009/119/ΕΚ «σχετικά με υποχρέωση διατήρησης ενός ελάχιστου επιπέδου 

αποθεμάτων αργού πετρελαίου ή/και προϊόντων πετρελαίου από τα Κράτη Μέλη». 

Με την υπ’ Αριθμ. Δ1/Β/21196 απόφαση του 2013 εκδόθηκε ο Κανονισμός Τήρησης 

Αποθεμάτων Έκτακτης Ανάγκης με σκοπό του τον καθορισμό των ειδικών και 

τεχνικών όρων και προϋποθέσεων συμμόρφωσης προς την υποχρέωση τήρησης 

αποθεμάτων έκτακτης ανάγκης από τους υπόχρεους, για την ασφάλεια του 

εφοδιασμού της χώρας με πετρέλαιο ή/και πετρελαιοειδή προϊόντα και την 

συμμόρφωση προς τις ενωσιακές ή διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας καθώς και για 

την εξυπηρέτηση του γενικότερου δημόσιου συμφέροντος. 

Στις 29 Αυγούστου 2014 αναρτήθηκε σε Δημόσια διαβούλευση Σχέδιο Προεδρικού 

Διατάγματος με τίτλο ‘Σύσταση της ανώνυμης εταιρίας με την επωνυμία «Ελληνικός 

Κεντρικός Φορέας Διατήρησης Αποθεμάτων Ανώνυμη Εταιρία» και κατάρτιση του 

καταστατικού της.  

Σχέδιο Δράσης έκτακτου ανάγκης 

Με την Υπουργική Πράξη 27 της 19.9.2013, απέκτησε η χώρα για πρώτη φορά Σχέδιο 

Μέτρων Έκτακτης Ανάγκης (Σ.Μ.Ε.Α.) για την αντιμετώπιση σοβαρών διαταραχών 

του εφοδιασμού σε πετρέλαιο και πετρελαιοειδή προϊόντα, σύμφωνα με το άρθρο 
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13, παρ. 3 και 5 του ν. 3054/2002 (Α' 230), όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 16 

του ν. 4123/2013 (Α' 43). Ορίζονται τα κριτήρια αναγνώρισης των σοβαρών 

διαταραχών του εφοδιασμού, η σύσταση και συγκρότηση συντονιστικών επιτροπών 

και οργάνων, οι διαδικασίες και τα κατάλληλα μέτρα για την αποτελεσματική 

αντιμετώπιση σοβαρών διαταραχών του εφοδιασμού σε πετρέλαιο ή/και 

πετρελαιοειδή προϊόντα ανάλογα με το είδος και το μέγεθος της σοβαρής 

διαταραχής, καθώς και οι κυρώσεις για τη μη συμμόρφωση σ' αυτά. 

Ενεργεικός Σχεδιασμός 

Η σύνταξη Εθνικού Ενεργειακού Σχεδιασμού είναι αντικείμενο της Επιτροπής 

Εθνικού Ενεργειακού Σχεδιασμού, που συστάθηκε για το σκοπό αυτό. Έχει γίνει 

εκτεταμένη και συστηματική ανασκόπηση/προσαρμογή των εργαλείων σχεδιασμού 

και του Οδικού Ενεργειακού Χάρτη με χρονικό ορίζοντα την περίοδο 2015-2035. Έχει 

διαμορφωθεί ένα σύνολο εργαλείων ανάλυσης και σχεδιασμού μαζί με εκτεταμένο 

υλικό και αποτελέσματα.  

 

Διασυνδετήριοι Αγωγοί Φυσικού Αερίου 

Άνοιγμα του Νοτίου Διαδρόμου με τον Αγωγό ΤΑΡ (Διαδριατικό Αγωγό) 

Με τους νόμους 4145/2013 και 4217/2013 κυρώθηκαν αντίστοιχα από τη Βουλή των 

Ελλήνων α) η Διακρατική Συμφωνία μεταξύ της Δημοκρατίας της Αλβανίας, της 

Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ιταλικής Δημοκρατίας αναφορικά με τον Αγωγό 

Φυσικού Αερίου The Trans Adriatic Pipeline Project, και β) η Συμφωνία 

Φιλοξενούσας Χώρας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της TRANS ADRIATIC 

PIPELINE AG. Επιπλέον, ο ΤΑΡ βρίσκεται στη λίστα των Έργων Κοινού Ενδιαφέροντος 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Στις 12 Σεπτεμβρίου 2014, με Υπουργική Απόφαση εγκρίθηκαν οι περιβαλλοντικοί 

όροι για την κατασκευή και λειτουργία του έργου: «Διαδριατικός Αγωγός Φυσικού 

Αερίου Υψηλής Πίεσης (ΤΑΡ) & Συνοδευτικές Εγκαταστάσεις-Ελληνικό Τμήμα». 

Σημειώνεται ότι, μετά το κενό που δημιούργησε η ακύρωση της κατασκευής του 

αγωγού South Stream, συζητιέται ο άμεσος διπλασιασμός της μεταφορικής 

δυναμικότητας του ΤΑΡ από 10 bcm/έτος σε 20 bcm/έτος. Πέρα από την κομβική 

συμβολή του στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης, και την εξασφάλιση 1 δις κμ 

αζερικού αερίου φα για την Ελλάδα, ισχυροποιεί την γεωπολιτική μας θέση, ως 

χώρα διαμετακόμισης και διασύνδεσης  
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Αγωγός EAST MED 

Ο αγωγός East Med  προβλέπεται να διαθέτει χωρητικότητα τουλάχιστον 8 

bcm/έτος. Θα ξεκινά από την Κύπρο, όπου θα διοχετεύεται αέριο από πηγές της 

Ανατολικής Μεσογείου (Κύπρου και Ισραήλ) και θα καταλήγει στην Ελλάδα, 

ενεργοποιώντας πιθανά τη δυνατότητα κατασκευής του Ελληνο-Ιταλικού αγωγού ως 

συμπληρωματικό έργο του East Med.  

Με ενέργειες του ΥΠΕΚΑ, συμπεριλήφθηκε στη λίστα των Έργων Κοινού 

Ενδιαφέροντος και στοχεύει στην χρηματοδότησή του από το πρόγραμμα 

Connecting Europe Facilities (CEF). Η προμελέτη Εφικτότητας (Pre-feasibility Study) 

του αγωγού διενεργήθηκε από τη ΔΕΠΑ, ενώ η POSEIDON ανέλαβε να εκπονήσει την 

Μελέτη Εφικτότητας (Feasibility Study). 

Κάθετος Διάδρομος – VERTICAL CORRIDOR 

Ο Κάθετος Διάδρομος είναι μια πρωτοβουλία που θα αποτελέσει συνέχεια του 

Νοτίου Διαδρόμου, καθώς το φυσικό αέριο -προερχόμενο από διάφορες πηγές- θα 

διοχετεύεται μέσω του ελληνικού δικτύου, και αρχικά μέσω του IGB προς 

βορειότερες χώρες (Βουλγαρία, Ρουμανία, Ουγγαρία). Η φιλοσοφία του 

θεμελιώνεται στην διασύνδεση εθνικών δικτύων και όχι στην απαραίτητη κατασκευή 

νέων αγωγών, που θα αξιοποιηθούν αποκλειστικά.  Στις 9.12.2014 υπεγράφη Κοινή 

Διακήρυξη από τον Υπουργό ΠΕΚΑ, Γιάννη Μανιάτη και το Βούλγαρο και Ρουμάνο 

ομόλογό του. Στόχος είναι η  πρόσβαση κρατών της Ανατολικής και Κεντρικής 

Ευρώπης στο φυσικό αέριο του Νοτίου Διαδρόμου, μέσω της Ελλάδας. 

 

Άνοιγμα αγοράς ενέργειας  

Αποκρατικοποίηση της ΔΕΗ 

Το ΥΠΕΚΑ προώθησε το Σχέδιο Αναδιάρθρωσης και Αποκρατικοποίησης της 

Δημόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισμού Α.Ε. με στόχο την προετοιμασία της εταιρείας 

για αποκρατικοποίηση και τη δημιουργία των κατάλληλων συνθηκών για την πλήρη 

απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και την ανάπτυξη του 

ανταγωνισμού. Σύμφωνα με την Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (Π.Υ.Σ 15 / 

24.7.2013)  «Έγκριση Αναδιάρθρωσης και Αποκρατικοποίησης της Δημόσιας 

Επιχείρησης Ηλεκτρισμού Α.Ε (Δ.Ε.Η. Α.Ε).» (ΦΕΚ Α’ 168/2013) εγκρίθηκε το σχέδιο 

αποκρατικοποίησης το οποίο περιλαμβάνει τρεις βασικές ενότητες: 

•  Ιδιοκτησιακό διαχωρισμό του Διαχειριστή Συστήματος ΑΔΜΗΕ  

•  Δημιουργία νέας καθετοποιημένης εταιρείας ηλεκτρισμού  

•  Αποκρατικοποίηση του 17% της ΔΕΗ. 
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Ήδη έχει ψηφιστεί ο ν.4237/2014 «Ρύθμιση θεμάτων της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. και άλλες 

διατάξεις». (ΦΕΚ A' 36/12.02.2014) για την πώληση και μεταβίβαση από τη ΔΕΗ Α.Ε. 

μετοχών εκδόσεως της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. που αντιστοιχούν σε ποσοστό 66% του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. σε επενδυτή και την 

απόκτηση από το Ελληνικό Δημόσιο του λοιπού ποσοστού 34% που θα εξασφαλίζει 

σε αυτό καταστατική μειοψηφία σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία περί 

ανωνύμων εταιρειών. Σήμερα η διαδικασία βρίσκεται στο στάδιο κατάθεσης 

δεσμευτικών προσφορών από τους υποψήφιους επενδυτές. 

Επίσης έχει ψηφιστεί ο ν. 4273/2014 «Δημιουργία νέας καθετοποιημένης εταιρείας 

ηλεκτρικής ενέργειας» (ΦΕΚ Α’146/2014) για την δημιουργία νέας εταιρείας (μικρή 

ΔΕΗ), με εισφορά από τη ΔΕΗ Α.Ε. στη νέα εταιρία, ποσοστού που προσεγγίζει το 

30% του παραγωγικού δυναμικού της ΔΕΗ Α.Ε. και της πελατειακής της βάσης. Η 

ΔΕΗ Α.Ε. ήδη εξετάζει την πρόσληψη συμβούλου που θα συνδράμει στη διαδικασία 

δημιουργίας της μικρής ΔΕΗ. 

Αποκρατικοποίηση  ΔΕΠΑ/ΔΕΣΦΑ 

Ολοκληρώθηκε από το ΤΑΙΠΕΔ ο δημόσιος διεθνής διαγωνισμός με τον οποίο 

κατακυρώθηκε η μεταβίβαση του 66% των μετοχών του ΔΕΣΦΑ στην εταιρεία SOCAR 

του Αζερμπαϊτζάν. Η ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας εξέδωσε την πιστοποίηση του 

ΔΕΣΦΑ υπο το νέο ιδιοκτησιακό καθεστώς. Εκκρεμεί η τελική έγκριση της 

μεταβίβασης από την Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

που αφορά τη συμβατότητα με τους κανόνες ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση Υδρογονανθράκων 

Το ΥΠΕΚΑ από τις αρχές του 2011 έλαβε την πρωτοβουλία της επανεκκίνησης της 
διαδικασίας  αναζήτησης, έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων και το 
άνοιγμα της πετρελαϊκής αγοράς στη χώρα μας, Επιχείρησε να μπει ξανά και 
δυναμικά στο πετρελαϊκό γίγνεσθαι μετά από μια περίοδο 15 ετών πλήρους 
απραξίας.  

Σε θεσμικό, κανονιστικό και χρηματοοικοκονομικό επίπεδο, η επικαιροποίηση του 
υφιστάμενου πετρελαϊκού νόμου 2289/95 με τον ν. 4001/2011 συνέβαλλε στη 
δημιουργία ενός σύγχρονου, διαφανούς και ανταγωνιστικού νομοθετικού πλαισίου, 
με ενισχυμένα επενδυτικά κίνητρα, εναρμονισμένου με τις διεθνείς πρακτικές, που 
ενσωματώνει νέες τεχνολογικές εξελίξεις στον τομέα της αναζήτησης, αυστηρές 
περιβαλλοντικές ρήτρες και βέλτιστες πρακτικές στην παραχώρηση δικαιωμάτων 
Έρευνας και Εκμετάλλευσης Υδρογονανθράκων και στη λειτουργία του πετρελαϊκού 
τομέα.  
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Σε επίπεδο θεσμών, θέσπισε την αρμόδια κρατική αρχή υπό την  επωνυμία 
«Ελληνική Διαχειριστική Εταιρία Υδρογονανθράκων ΑΕ (ΕΔΕΥ ΑΕ)» που 
αναλαμβάνει τη διαχείριση των αποκλειστικών δικαιωμάτων του Ελληνικού 
Δημοσίου στην αναζήτηση, έρευνα και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων.  

Το παρόν κείμενο αποτελεί μια σύνοψη των δράσεων που έχουν πραγματοποιηθεί ή 
βρίσκονται σε εξέλιξη ως απόρροια του νέου θεσμικού πλαισίου και περιλαμβάνει: 
1. Το πρόγραμμα των σεισμικών ερευνών που πραγματοποιήθηκε στη θαλάσσια 

περιοχή της Δ. Ελλάδας και Ν. Κρήτης.  

2. Την παραχώρηση δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης στις τρείς περιοχές 

στη Δ. Ελλάδα (Ιωάννινα, Κόλπος Πατραϊκού και Κατάκολο) με τη διαδικασία της 

«Ανοικτής πρόσκλησης-Open Door» 

3.  Τον διεθνή διαγωνισμό για την παραχώρηση δικαιωμάτων έρευνας και 

εκμετάλλευσης στις τρείς περιοχές στη Δ. Ελλάδα (Άρτα-Πρέβεζα, 

Αιτωλοακαρνανία και ΒΔ Πελοπόννησος). 

4. Τον 2ο Επίσημο Γύρο Παραχωρήσεων στη θαλάσσια περιοχή του Ιονίου και Ν. 

Κρήτης 

5. Την οργάνωση και λειτουργία της ΕΔΕΥ Α.Ε 

6. Ψήφιση Νόμου για τη Θέσπιση Ταμείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών 

7. Επεξεργασία ΚΥΑ του τρόπου καταβολής του περιφερειακού φόρου 

8. Ενσωμάτωση Κοινοτικής Οδηγίας 2013/30/ΕΕ στην εθνική νομοθεσία 

 

1. Σεισμικές ερευνητικές εργασίες πρόσκτησης σεισμικών δεδομένων μη 

αποκλειστικής χρήσης εντός  της θαλάσσιας ζώνης στη Δυτική Ελλάδα και 

Νότια Κρήτη. 

Το πρόγραμμα αναπτύχτηκε σε έκταση 220.000 τετρ. χιλιομέτρων (Χάρτης 1) και 
πραγματοποιήθηκε από τη νορβηγική εταιρεία PGS η οποία επιλέχθηκε μετά από 
διεθνή ανοικτό διαγωνισμό. Η φάση της καταγραφής των δεδομένων (12.347 
χιλιόμετρα σεισμικές γραμμές όπως αυτές απεικονίζονται στο Χάρτη 2) ξεκίνησε τον 
Οκτώβριο του 2012 και ολοκληρώθηκε τον Φεβρουάριο του 2013.  
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Χάρτης 1. Θαλάσσια περιοχή σεισμικών           Χάρτης 2. Πρόγραμμα σεισμικών ερευνητικών 
εργασιών ερευνών 

Καθ΄όλη τη διάρκεια εκτέλεσης του προγράμματος, συμμετείχαν γεωεπιστήμονες 

του ΥΠΕΚΑ και επόπτευαν τις σχετικές εργασίες. Ακολούθησε η επεξεργασία των 

δεδομένων η οποία ολοκληρώθηκε τον Ιανουάριο του 2014.  

Επανεπεξεργάστηκαν με νέες τεχνολογίες 9.727 χιλ. παλαιών σεισμικών γραμμών 

και επαναρυθμίστηκαν 13.000 χιλ. παλαιών επίσης σεισμικών γραμμών καθώς και 

όλα τα γεωτρητικά δεδομένα της περιοχής, ώστε να δημιουργηθεί ένα 

ολοκληρωμένο σύστημα πληροφοριών (Greece Mega Project), το οποίο συνίσταται 

από τα νέα και παλιά γεωλογικά & γεωφυσικά δεδομένα της περιοχής σε συμβατή 

μορφή και από στοιχεία όλων των θαλάσσιων γεωτρήσεων που είχαν ορυχθεί κατά 

το παρελθόν και το οποίο είναι εύχρηστο, εύκολα αναγνώσιμο και προσπελάσιμο. 

Ολοκληρώθηκε επίσης η ερμηνεία όλων των δεδομένων της περιοχής (γεωλογικών, 

γεωφυσικών, γεωτρητικών) με τη συνεργασία του BEICIP Franlab θυγατρική εταιρεία 

του Γαλλικού Ινστιτούτου Πετρελαίων.  

Το άμεσο δημόσιο όφελος από τη διανομή των ερευνητικών δεδομένων είναι 

σημαντικό, υπερβαίνει το 50% ανάλογα με τον αριθμό των πωλήσεων και ήδη έχουν 

προκύψει έσοδα από τις πρώτες πωλήσεις.  

2. Παραχώρηση δικαιωμάτων Έρευνας & Εκμετάλλευσης με τη διαδικασία 
“Ανοικτής Πρόσκλησης- Open Door”  

Μετά την προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού, την υποβολή προσφορών, την 

αξιολόγηση των προσφορών και την διαπραγμάτευση που ακολούθησε με τους 

αναδόχους οι οποίοι πληρούσαν τα τεχνικά και οικονομικά κριτήρια της 

διαγωνιστικής διαδικασίας, υπεγράφησαν οι συμβάσεις μισθώσεις με τους 

επιλεγέντες αναδόχους για τις τρείς περιοχές στη Δυτική Ελλάδα : «Ιωάννινα» η 

κοινοπραξία Energean Oil & Gas και Petra Petroleum, «Πατραϊκός κόλπος δυτικά» η 
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κοινοπραξία HELPE, Edison και Petroceltic και «Κατάκολο» 

η κοινοπραξία Energean Oil & Gas και Trajan Oil Limited. 

Επισημαίνεται ότι πριν την υποβολή των προσφορών, 

προηγήθηκε η εκπόνηση Στρατηγικής Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για κάθε περιοχή και στις 

οποίες καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις για την 

ανάπτυξη των σχετικών δραστηριοτήτων με στόχο τη 

διασφάλιση της προστασίας του περιβάλλοντος και των 

τοπικών κοινωνιών. 

Οι συμβάσεις μετά τον έλεγχο από το Ελεγκτικό Συνέδριο, 

κυρώθηκαν από το Ελληνικό Κοινοβούλιο στις 3 Οκτωβρίου 2014.  

Το χρονικό διάστημα από τον Οκτώβριο του 2014 έως σήμερα, οι Ανάδοχοι έχουν 

προχωρήσει στην υποβολή των προγραμμάτων ερευνητικών εργασιών και των 

αντίστοιχων προϋπολογισμών, έχουν λάβει τις απαιτούμενες εγκρίσεις από τις 

υπηρεσίες του ΥΠΕΚΑ σύμφωνα με τους όρους των συμβάσεων και έχουν ξεκινήσει 

τις εργασίες σε κάθε περιοχή.  

3. Διεθνής διαγωνισμός για την παραχώρηση δικαιωμάτων έρευνας και 
εκμετάλλευσης στις τρείς περιοχές στη Δ. Ελλάδα (Άρτα-Πρέβεζα, 
Αιτωλοακαρνανία και ΒΔ Πελοπόννησος). 

Μετά την εκδήλωση ενδιαφέροντος από την Εταιρεία ENEL (Μάρτιος 2014) για την 

παραχώρηση δικαιωμάτων έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων στις 

χερσαίες περιοχές της Δ. Ελλάδας «Άρτα-Πρέβεζα», «Αιτωλοακαρνανία» και «ΒΔ 

Πελοπόννησο», σύμφωνα με το ν. 2289/95 ως ισχύει, προκηρύχθηκε διεθνής 

διαγωνισμός υποβολής προσφορών από κάθε άλλο ενδιαφερόμενο για τις περιοχές 

αυτές. Οι όροι και προϋποθέσεις του διαγωνισμού, η διαδικασία της αξιολόγησης, 

τα διαθέσιμα δεδομένα, το προτεινόμενο σχέδιο μίσθωσης καθώς και κάθε άλλη 

πληροφορία βρίσκονται αναρτημένα στη σχετική ιστοσελίδα του ΥΠΕΚΑ.  

Η διαδικασία βρίσκεται στο τελικό στάδιο με 

καταληκτική ημερομηνία υποβολής προσφορών την 6η 

Φεβρουαρίου 2015.  Επισημαίνεται ότι και στην 

περίπτωση αυτή έχουν ήδη εκπονηθεί οι σχετικές 

Στρατηγικές Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων και 

οι οποίες είναι επίσης αναρτημένες προς ενημέρωση 

των ενδιαφερομένων. Τα δεδομένα έχουν αγοραστεί 

από αριθμό εταιρειών που επισκέφτηκαν το Data Room 

του Υπουργείου και ήδη εργάζονται επί της 

διαμόρφωσης των φακέλων των προσφορών τους.  
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4. 2ος Επίσημος Γύρος παραχώρηση δικαιώματος έρευνας και εκμετάλλευσης 
υδρογονανθράκων σε είκοσι (20) θαλάσσιες περιοχές στη Δυτική Ελλάδα 
(Ιόνιο) και νοτίως της Κρήτης. 

Με βάση τα πρωτογενή και επεξεργασμένα νέα σεισμικά δεδομένα, τα 

επανεπεξεργασμένα παλαιά σεισμικά δεδομένα, τα στοιχεία της Στρατηγικής 

Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) που καλύπτει όλη την έκταση όπου 

προγραμματίζεται η εφαρμογή του επιχειρησιακού σχεδίου ώστε να 

προσδιοριστούν τυχόν ευάλωτες περιοχές καθώς και οι βασικές παράμετροι και οι 

όροι περιβαλλοντικής προστασίας καθώς και τη μελέτη της ερμηνείας και 

αξιολόγησης της πετρελαιοπιθανότητας της περιοχής ενδιαφέροντος, 

πραγματοποιήθηκε ο σχεδιασμός από το Ελληνικό Δημόσιο των προς αδειοδότηση 

υποπεριοχών (blocks), στην θαλάσσια περιοχή του Ιονίου και Ν. Κρήτης όπως αυτά 

παρουσιάζονται στον επισυναπτόμενο χάρτη της υδρογραφικής υπηρεσίας του 

Πολεμικού Ναυτικού. 

Η προκήρυξη του Διεθνούς Διαγωνισμού για την παραχώρηση δικαιώματος έρευνας 

και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων στις είκοσι (20) θαλάσσιες περιοχές στη 

Δυτική Ελλάδα (Ιόνιο) και νοτίως της Κρήτης, δημοσιεύτηκε στην επίσημη 

εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 13/11/2014 και η καταληκτική ημερομηνία 

υποβολής προσφορών είναι η 14η Μαΐου 2015. 

Όλα τα διαθέσιμα δεδομένα βρίσκονται σε ειδικό χώρο στο ΥΠΕΚΑ ο οποίος έχει 

εγκατασταθεί και λειτουργεί για τον σκοπό αυτό ως data room, ενώ είναι 

παράλληλα διαθέσιμα και στα data rooms της  PGS που λειτουργούν σε Λονδίνο, 

Χιούστον, Όσλο και Σιγκαπούρη. 

Είναι αξιόλογος ο αριθμός των πετρελαϊκών εταιρειών που έχουν επισκεφτεί μέχρι 

σήμερα τους χώρους των δεδομένων και έχει ήδη αγοραστεί ένας σημαντικός 

αριθμός χιλιομέτρων σεισμικών γραμμών διαθέσιμων στην περιοχή.  
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Η επίσημη αναγγελία του Γύρου Παραχωρήσεων πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο 

τον Ιούλιο του 2014 σε μεγάλη εκδήλωση με συμμετοχή σημαντικού αριθμού 

πετρελαϊκών εταιρειών. 

Η διεθνής προώθηση της Ελλάδας στην πετρελαϊκή αγορά είναι συστατικό στοιχείο 

της οργάνωσης του Γύρου Παραχωρήσεων τόσο στο στάδιο της προετοιμασίας του 

όσο και μετά την προκήρυξη του, όπου απαιτείται η παρουσίαση όλων των εν 

εξελίξει δραστηριοτήτων και το χρονοδιάγραμμά τους καθώς και η παρουσίαση του 

θεσμικού, κανονιστικού και χρηματοοικονομικού πλαισίου που διέπει το καθεστώς 

των αδειοδοτήσεων. Το ΥΠΕΚΑ, έχει αξιοποιήσει και αξιοποιεί όλα τα σημαντικά 

«βήματα» που προσφέρουν τα διεθνή φόρα για να επικοινωνήσει με σοβαρότητα 

όλες τις πλευρές του πετρελαϊκού εγχειρήματος και να συζητήσει με στελέχη και 

εμπειρογνώμονες του πετρελαϊκού τομέα. 

 

5 Οργάνωση και λειτουργία της ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ (ΕΔΕΥ Α.Ε) 

Μετά την ολοκλήρωση του διορισμού των μελών του ΔΣ (Οκτώβριος 2014), ξεκίνησε 
σταδιακά η οργάνωση της σύστασης και λειτουργίας της ΕΔΕΥ ΑΕ. 

1. Παραχωρήθηκε με απόφαση Υπουργού χώρος στο ΥΠΕΚΑ ως έδρα της εταιρείας  

2. Ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες εγγραφής στο  Γ.Ε.ΜΗ. 

3. Ολοκληρώθηκαν οι σχετικές διαδικασίες με την εφορία και την απόκτηση ΑΦΜ 

4. Συγκροτήθηκε σε σώμα το ΔΣ 

5. Επελέγη το Πιστωτικό Ίδρυμα και ανοίχτηκαν οι λογαριασμοί της εταιρείας για 

την κατάθεση του μετοχικού κεφαλαίου της καθώς και των πρόσθετων εσόδων 

της από τους σκοπούς της. 
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6. Βρίσκεται σε εξέλιξη η εκπόνηση του κανονισμού εσωτερικής λειτουργίας καθώς 

και του κανονισμού προμηθειών όπως αυτοί προβλέπονται από το Π.Δ 14, 13-2-

2012 το οποίο αποτελεί και το καταστατικό λειτουργίας της εταιρείας.  

6  Ψήφιση Νόμου για τη θέσπιση Ταμείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών 

Σύμφωνα, με τον  ν.4162 ο οποίος ψηφίστηκε τον Ιούνιο  του 2013, το σύνολο των 

εσόδων του Ελληνικού Δημοσίου από την αξιοποίηση των κοιτασμάτων 

υδρογονανθράκων διατίθεται αποκλειστικά και μόνο για τη συγκρότηση του Εθνικού 

Ταμείου Αλληλεγγύης Γενεών, προκειμένου να διασφαλιστεί μακροπρόθεσμα και με 

ασφάλεια η βιωσιμότητα του Εθνικού Ασφαλιστικού Συστήματος και η αξιοπρεπής 

διαβίωση των Ελλήνων συνταξιούχων, σύμφωνα με το νορβηγικό πρότυπο. 

7  Επεξεργασία ΚΥΑ του τρόπου καταβολής του Περιφερειακού Φόρου 

Σε τελική φάση βρίσκεται η διαμόρφωση της ΚΥΑ σχετικά με τον τρόπο καταβολής 

του περιφερειακού φόρου και της διαδικασίας βεβαίωσης και είσπραξης του, ο 

οποίος αποδίδεται στις τοπικές κοινωνίες 

8  Ενσωμάτωση Κοινοτικής Οδηγίας 2013/30/ΕΕ στην εθνική νομοθεσία 

Έχει ολοκληρωθεί η μελέτη της ομάδας εργασίας η οποία συγκροτήθηκε για την 

διαμόρφωση σχέδιου νόμου σχετικά με την ενσωμάτωση της κοινοτικής οδηγίας 

2013/30/ΕΕ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 12ης 

Ιουνίου 2013 για την ασφάλεια των υπεράκτιων εργασιών πετρελαίου και φυσικού 

αερίου, στην εθνική νομοθεσία 

Ορυκτοί Πόροι 

Έχει υλοποιηθεί ένα σύνολο παρεμβάσεων που εκσυγχρονίζει το θεσμικό πλαίσιο 

που διέπει τις εξορυκτικές και μεταλλευτικές δραστηριότητες, διασφαλίζει την 

απρόσκοπτη λειτουργία  των δραστηριοτήτων αυτών με σεβασμό στις ανάγκες των 

τοπικών κοινωνιών και την προστασία του περιβάλλοντος. Σημαντικές άλλες 

παρεμβάσεις είναι οι παρακάτω. 

Καταγραφή Δημόσιων Μεταλλευτικών Χώρων 

Καταγράφηκαν και αξιολογήθηκαν οι Δημόσιοι Μεταλλευτικοί Χώροι (ΔΜΧ) και οι 

Δημόσιες Εκτάσεις Βιομηχανικών Ορυκτών (ΔΕΒΟ) με  πρόταση αξιοποίησής τους. Η 

καταγραφή έγινε από ομάδα που ορίστηκε το 2011 και αποτελείτο από  στελέχη του 

Υπουργείου και του ΙΓΜΕ, που ολοκλήρωσε το έργο της τον Ιούλιο 2014. 
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Τέλη Παραχωρήσεων Μεταλλείων 

Τέθηκε σε ισχύ κοινή υπουργική απόφαση, που καθορίζει τα τέλη και τις σχετικές 

λεπτομέρειες, για ενεργές, αποθεματικές και αργούσες παραχωρήσεις μεταλλείων 

και άδειες μεταλλευτικών χώρων, κατ εξουσιοδότηση του νόμου 4042/2012. 

Λατομικό νομοσχέδιο 

Έχει συνταθεί νομοσχέδιο που εκσυγχρονίζει το πλαίσιο που διέπει τον καθορισμό 

και τη λειτουργίας λατομείων  και περιλαμβάνει παρεμβάσεις εκσυγχρονισμού του 

Μεταλλευτικού Κώδικα (Κωδικοποίηση και Αναμόρφωση λατομικής και 

μεταλλευτικής νομοθεσίας). Το νομοσχέδιο είναι έτοιμο για κατάθεση στη Βουλή. 
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Γ. ΧΩΡΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ & ΑΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Ολοκληρωμένες Δράσεις 

Νόμος 4315/2014  «Πράξεις εισφοράς σε γη και σε χρήμα - Ρυμοτομικές 

απαλλοτριώσεις και άλλες διατάξεις» 

Επιτυγχάνονται αναγκαίες τροποποιήσεις στην ισχύουσα νομοθεσία σχετικά με την 

αντιμετώπιση της ιδιοκτησίας κατά τη σύνταξη πράξης εφαρμογής, τον τρόπο 

υπολογισμού της εισφοράς σε γη, τον τρόπο καταβολής των εισφορών σε χρήμα και  

την τροποποίηση εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων μετά από άρση ρυμοτομικής 

απαλλοτρίωσης ή δέσμευσης. 

Νόμος 4280/2014 «Περιβαλλοντική αναβάθμιση και ιδιωτική πολεοδόμηση - 

Βιώσιμη ανάπτυξη οικισμών - Ρυθμίσεις δασικής νομοθεσίας και άλλες διατάξεις» 

Περιβαλλοντική αναβάθμιση του χώρου μέσω της ιδιωτικής πολεοδόμησης, 

διατήρηση, ανάδειξη και αξιοποίηση των μικρών, φθινόντων και εγκαταλελειμμένων 

οικισμών της χώρας, απόδοση περιουσιακών δικαιωμάτων προς τους πολίτες – μέλη 

οικοδομικών συνεταιρισμών - μέσω ανταλλαγής εκτάσεων.  

Νόμος 4277/2014 «Νέο Ρυθμιστικό Σχέδιο Αθήνας − Αττικής και άλλες διατάξεις» 

Προσδιορίζεται η στρατηγική του νέου ΡΣΑ οι βασικοί και οι ειδικότεροι στόχοι, το 

πρότυπο χωρικής οργάνωσης της Περιφέρειας. 

Νόμος 4269/2014 «Χωροταξική και πολεοδομική μεταρρύθμιση − Βιώσιμη 

ανάπτυξη»  

Θεσπίζεται σύστημα ταχείας Χωροταξικής Πολεοδομικής Μεταρρύθμισης, 

αξιολογείται το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο επιτυγχάνεται αντιστοίχηση των χρήσεων 

γης με τους ΚΑΔ. 

Νόμος 4258/2014 «Διαδικασία Οριοθέτησης και ρυθμίσεις θεμάτων για τα 

υδατορέματα − ρυθμίσεις Πολεοδομικής νομοθεσίας και άλλες διατάξεις»  

Ρυθμίζονται πολεοδομικά ζητήματα για τον Εκσυγχρονισμό υφισταμένων Αθλητικών 

Εγκαταστάσεων Ποδοσφαίρου (ΑΕΠ). 

Νόμος 4178/2013 «Αντιμετώπιση της Αυθαίρετης Δόμησης – Περιβαλλοντικό 

Ισοζύγιο και άλλες διατάξεις»  

Πραγματοποιείται κωδικοποίηση της νομοθεσίας περί αυθαιρέτων σε ένα ενιαίο 

κείμενο, κατηγοριοποίηση των αυθαιρεσιών και ταξινόμηση της βαρύτητας κάθε 

παράβασης, καταγραφή των αυθαιρέτων - ώστε να μπορεί να αποτυπωθεί και να 

υπολογισθεί το περιβαλλοντικό ισοζύγιο - και νομική θωράκιση των 
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διαμορφούμενων διατάξεων. Θεσπίζονται οι βασικές αρχές για την λειτουργία της 

Τράπεζας Γης. 

Αναθεώρηση Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού για τον Τουρισμό (ΚΥΑ: 

67659/2013 & 65657/2013) 

Επιτυγχάνεται, η μετάβαση σε έναν ποιοτικό, διαφοροποιημένο και πολυθεματικό 

τουρισμό, οικονομικά αποδοτικότερο μέσω της αειφόρου και ισόρροπης ανάπτυξης.  

Συμπλήρωση διατάξεων Εθνικού Κτηματολογίου (ν. 4164/2013) και διατάξεις για 

τη λειτουργία των πρώτων οριστικών κτηματολογικών γραφείων (ν. 4277/2014) 

Μετά την ψήφιση του νόμου 4164/2013, με τον οποίο επιταχύνθηκε η διαδικασία 

αναθέσεων των μελετών κτηματογράφησης και δασικών χαρτών: ολοκληρώθηκε η 

προκήρυξη των υπολειπομένων μελετών κτηματογράφησης για το σύνολο της 

Χώρας, οι σχετικές συμβάσεις προωθούνται για ανάθεση και υπογραφή.  Από τον 

Σεπτέμβριο 2014 λειτουργούν πιλοτικά δύο κτηματολογικά γραφεία (Πειραιά, 

Θεσσαλονίκης). 

Δράσεις σε εξέλιξη 

Ηλεκτρονική Ταυτότητα των κτιρίων (το Π.Δ. επέστρεψε από το ΣτΕ, αλλά δεν 

ολοκληρώθηκε ο κύκλος υπογραφών από τους αρμόδιους υπουργούς) 

Επιτυγχάνεται καταγραφή όλων των ακινήτων της χώρας, στην υπάρχουσα 

πραγματική τους κατάσταση, ρεαλιστική προσέγγιση του δομημένου χώρου, 

αναλυτική καταγραφή της κατάστασης των κτιρίων, προάγοντας ασφάλεια των 

συναλλαγών και αναδεικνύοντας την αξία κάθε ακινήτου. 

Ηλεκτρονική έκδοση των αδειών δόμησης (δεν ολοκληρώθηκε ο κύκλος των 

υπογραφών της απαιτούμενης ΚΥΑ). Σε συνεργασία με το ΤΕΕ λειτουργεί από 

Οκτώβριο 2014 πιλοτική εφαρμογή σε 10 δήμους. 

Επικαιροποίηση Κτιριοδομικού και Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (έχει 

συγκροτηθεί αρμόδια επιτροπή) με στόχο τη κοινή έκδοση των 2 κανονισμών σε 

έντυπη και ηλεκτρονική μορφή. 

Αναθεώρηση και εξειδίκευση των 12 Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού 

σχεδιασμού (Ολοκληρώνεται το πρόγραμμα) 

Πραγματοποιείται καταγραφή και αξιολόγηση των νεότερων στοιχείων που 

αφορούν την τροποποίηση, συμπλήρωση ή έγκριση νέων αναπτυξιακών 

προγραμμάτων με χωρικές επιπτώσεις στο επίπεδο της Περιφέρειας. Ταυτόχρονα 

επιτυγχάνεται εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις του Γενικού και των Ειδικών 

Πλαισίων (ΑΠΕ, Βιομηχανίας, Τουρισμού, Καταστημάτων Κράτησης και 

Υδατοκαλλιεργειών) Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης.  
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Θεσμοθέτηση μορφολογικών κανόνων δόμησης και αρχιτεκτονικής σε μικρούς 

οικισμούς – μελέτες (Το πρόγραμμα βρίσκεται σε εξέλιξη και αναμένεται να 

ολοκληρωθεί μέχρι τέλος του 2015 με την παραλαβή μελετών και Σχεδίων Π.Δ. για 

κάθε περιφερειακή ενότητα) 

Μέσω αυτών επιλύονται προβλήματα, όπως: το ελλιπές και μη εξειδικευμένο - ανά 

περιοχή - θεσμικό πλαίσιο δόμησης, η λειτουργία επιτροπών αρχιτεκτονικού 

ελέγχου χωρίς αντικειμενικά κριτήρια ή επικαιροποιημένα και πλήρη στοιχεία και οι 

οικοδομικές πιέσεις που δέχονται μικροί οικισμοί και η ύπαιθρος της χώρας κυρίως 

από τη μεγάλη ανάπτυξη της εξοχικής κατοικίας. 

Λειτουργία Κεντρικού Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής (ΚΕΣΑ) 

Γνωμοδοτεί και εισηγείται στον Υπουργό για θέματα που έχουν σχέση με τον 

αρχιτεκτονικό σχεδιασμό, σε περιπτώσεις με αρχιτεκτονικές μελέτες που 

διαφοροποιούνται από τα μορφολογικά στοιχεία και την τυπολογία λόγω ειδικών 

διατάξεων, αποφασίζει επί των ενστάσεων που υποβάλλονται κατά των αποφάσεων 

των Συμβουλίων Αρχιτεκτονικής, γνωμοδοτεί και εισηγείται για τον χαρακτηρισμό ή 

μη διατηρητέων κτιρίων και συνόλων, για την υπαγωγή ή μη αυθαιρέτων εργασιών 

σε διατηρητέα και επιβάλλει την εκτέλεση εργασιών προσαρμογής. 

Λειτουργία Κεντρικού Συμβουλίου Πολεοδομικών Θεμάτων και Αμφισβητήσεων 

(ΚΕΣΥΠΟΘΑ) 

Ασκεί τις αρμοδιότητες του Κεντρικού Συμβουλίου Χωροταξίας, Οικισμού και 

Περιβάλλοντος, (ΚΣΧΟΠ) του άρθρου 2 της υπ΄ αριθμ. 75724/1151/1983 κοινής 

απόφασης των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης και Χωροταξίας, Οικισμού και 

Περιβάλλοντος. 

 

Εκδοθείσες Εγκύκλιοι 

Νόμος 4067/2012 - Εγκύκλιος 2 

«Εφαρμογή των παρ. 4 και 5 του άρθρου 1 του Ν. 4067/2012 «Νέος Οικοδομικός 

Κανονισμός» (Α’ 79)»: Διευκρινίζεται ότι κατά την αναθεώρηση, επέκταση ή έγκριση 

ρυμοτομικών σχεδίων ή τροποποίηση των όρων δόμησης δεν μπορούν να 

καθορίζονται αριθμητικά μεγέθη μεγαλύτερα από τα οριζόμενα στο ν.4067/2012 με 

την επιφύλαξη των αναφερομένων ειδικότερων περιπτώσεων. 

Νόμος 4067/2012 - Εγκύκλιος 19 

 «Έγκριση Τεύχους Τεχνικών Οδηγιών Εφαρμογής του Νέου Οικοδομικού 

Κανονισμού (Ν. 4067/2012)»: Καθορίζονται οι τεχνικές οδηγίες κατ’ άρθρο με 
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διευκρινήσεις και παραδείγματα για την διευκόλυνση της σωστής τήρησης του 

νομού 4067/2012. 

Νόμος 4178/2013 - Εγκύκλιος 3 

«Κεφάλαιο Α' του ν. 4178/2013 - Οδηγίες, διευκρινίσεις, καθώς και απαντήσεις σε 

συχνές ερωτήσεις». Διευκρινίζονται σχετικά με τη μεταφορά των στοιχείων 

δηλώσεων υπαγωγής κατά τις διατάξεις του ν.4014/2011 στον ν.4178/2013 και με 

τον τρόπο διαπίστωσης των αυθαιρέτων και της εγκατάστασης αυθαίρετης αλλαγής 

χρήσεις, καθώς και συχνές ερωτήσεις, μέσω των Παραρτημάτων 1 και 2.  

Νόμος 4178/2013 - Εγκύκλιος 4 

«Αντιμετώπιση της Αυθαίρετης Δόμησης- Περιβαλλοντικό Ισοζύγιο και άλλες 

διατάξεις»: Αποτελεί συνέχεια της Εγκυκλίου 3 σε ότι αφορά διευκρινήσεις στις 

διατάξεις του Κεφ. Α’ του ν. 4178/2013 για την Αντιμετώπιση της Αυθαίρετης 

Δόμησης, διευκρινήσεις κατά άρθρο του ν.4178/2013, καθώς και διευκρινήσεις στο 

άρθρο 4 (άδειες δόμησης) του ν.4067/2012 (Ν.Ο.Κ.) παραθέτοντας και υπόδειγμα 

έγγραφης ενημέρωσης προ 48 ωρών (εργασίες του άρθρου 4 παρ.3). 

Νόμος 4178/2013 – Εγκύκλιος 1889/07.04.2014  

Δίνονται διευκρινίσεις επί της εγκυκλίου 472/03.02.2014 για το Άρθρο 51 του Ν. 

4178/2013 «Αντιμετώπιση της Αυθαίρετης Δόμησης – Περιβαλλοντικό Ισοζύγιο και 

άλλες διατάξεις» (Α’ 174) σε ότι αφορά την χορήγηση έγκρισης δόμησης και άδειας 

δόμησης σε γεωργική γη. 

Νόμος 4178/2013 - Εγκύκλιος 939/24.02.2014  

Δίνονται διευκρινήσεις για την παρ. 18α άρθρου 23 του Ν. 4178/2013 

«Αντιμετώπιση της Αυθαίρετης Δόμησης - Περιβαλλοντικό Ισοζύγιο και άλλες 

Διατάξεις» (Α' 174). Συγκεκριμένα δύνανται να υπαχθούν στο ν.4178/2013 και 

αυθαίρετες κατασκευές και χρήσεις και πριν την παρέλευση 25-ετίας με την 

προϋπόθεση ότι αυτή παρέρχεται πριν τις 07.02.2015 και εφόσον δεν υπάρχει 

διαδικασία, καθορισμού ή αναθεώρησης των χρήσεων γης της περιοχής, σε εξέλιξη.  

Νόμος 4178/2013 - Εγκύκλιος 472/03.02.2014  

Δίνονται διευκρινήσεις για το Άρθρο 51 του Ν. 4178/2013 «Αντιμετώπιση της 

Αυθαίρετης Δόμησης – Περιβαλλοντικό Ισοζύγιο και άλλες διατάξεις», σε ότι αφορά 

λοιπές πολεοδομικές διατάξεις για χρήσεις γης και περιορισμούς δόμησης. 

Νόμος 4269/2014 - Εγκύκλιος 38525/06.08.2014  

Δίνονται διευκρινήσεις για το άρθρο 13α και άρθρο 33 των Μεταβατικών Διατάξεων 

του ν. 4269/2014 «Χωροταξική και πολεοδομική μεταρρύθμιση – Βιώσιμη 
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ανάπτυξη». Συγκεκριμένα δίνονται διευκρινήσεις στις μεταβατικές διατάξεις για 

εκκρεμείς διαδικασίες έγκρισης, αναθεώρησης, τροποποίησης, μελετών ΓΠΣ, 

ΣΧΟΟΑΠ και πολεοδομικών μελετών. Αποσαφηνίζεται ότι έως ότου εγκριθούν τα 

Τοπικά ή Ειδικά Χωρικά Σχέδια η πολεοδόμηση μιας περιοχής γίνεται με διατάξεις 

που ίσχυαν πριν τη δημοσίευση του νόμου. 
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Δ. ΥΔΑΤΑ 

H Ε.Γ.Υ., στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της για τη προστασία και τη διαχείριση των 

υδατικών πόρων της χώρας και σε συμφωνία με τις στρατηγικές επιλογές και τους 

βασικούς πυλώνες της εθνικής πολιτικής για τα ύδατα, υλοποίησε στο χρονικό 

διάστημα από τον Αύγουστο του 2012 έως τον Ιανουάριο του 2015 τις δράσεις που 

παρουσιάζονται ακολούθως.  

Διατήρηση και Αειφορία των Υδατικών Πόρων της Χώρας  

Εφαρμογή της οδηγίας πλαίσιο για τα Νερά (2000/60/ΕΚ) – Εφαρμογή Σχεδίων 

Διαχείρισης των Υδατικών Πόρων  

Η υποχρέωση της κατάρτισης των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών 

(ΣΔΛΑΠ) για το σύνολο των Υδατικών Διαμερισμάτων (ΥΔ) της χώρας προκύπτει από 

την Οδηγία 2000/60/ΕΚ, η οποία ενσωματώθηκε στο ελληνικό δίκαιο το 2003. 

Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην Οδηγία, η έγκριση των ΣΔΛΑΠ θα έπρεπε να 

είχε ολοκληρωθεί από το 2009, για το λόγο αυτό η χώρα απειλείται με πρόστιμα από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση για μη ορθή εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας (Υπόθεση  

C-297/11. Μη υποβολή σχεδίων διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμών. 

Εφαρμογή οδ. 2000/60,). Επιπλέον, η ολοκλήρωση των ΣΔΛΑΠ αποτελεί βασική 

προϋπόθεση (αιρεσιμότητα) για τη χρηματοδότηση δράσεων και έργων που 

σχετίζονται με τους υδατικούς πόρους από τα αντίστοιχα ΠΕΠ της προγραμματικής 

περιόδου 2014-2020. Επίσης, αιρεσιμότητα αποτελεί και η άμεση Αναθεώρησή τους, 

έως το τέλος 2015, ώστε να ευθυγραμμιστεί η χώρα με το χρονοδιάγραμμα της 

Οδηγίας. 

Σημειώνεται ότι τα ΣΔΛΑΠ αποτελούν την βάση της εθνικής πολιτικής για τη 

διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων της χώρας.  

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Κατάρτιση και έγκριση των ΣΔΛΑΠ για τα 12 από το σύνολο των 14 ΥΔ της χώρας. 

Ειδικότερα εγκρίθηκαν από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων τα ΣΔΛΑΠ για τα ΥΔ: 

Ανατολικής Πελοποννήσου, Δυτικής Πελοποννήσου, Βόρειας Πελοποννήσου, 

Αττικής, Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας, Ηπείρου, Ανατολικής Μακεδονίας, Θράκης, 

Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας και Δυτ. Στερεάς Ελλάδας.  

 Ανάπτυξη ιστοσελίδας δημοσιοποίησης και διαβούλευσης του περιεχομένου των 

Σχεδίων Διαχείρισης 

 Κατάρτιση και υποβολή στην ΕΕ της έκθεσης σχετικά με την πορεία εφαρμογής 

των Προγραμμάτων Μέτρων των ΣΔΛΑΠ. 

 Λειτουργία του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης της ποσοτικής και ποιοτικής 

κατάστασης των υδάτων της χώρα: ανάθεση του έργου παροχής υπηρεσιών 

τεχνικού συμβούλου για την υποστήριξη της ΕΓΥ στο συντονισμό των φορέων 
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υλοποίησης του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης (Γενικό Χημείο του Κράτους, 

Εθνικό Κέντρο Βιώσιμης Ανάπτυξης, Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών, 

Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων Υγροτόπων κ.α.). 

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Ολοκλήρωση της κατάρτισης και έγκρισης από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων των 

ΣΔΛΑΠ για τα ΥΔ της Κρήτης και των Νήσων Αιγαίου. Ειδικότερα, α) για το ΥΔ της 

Κρήτης έχει ολοκληρωθεί το ΣΔΛΑΠ και η Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) . Έχει ξεκινήσει η διαδικασία διαβούλευσης της ΣΜΠΕ η 

οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί τέλος Φεβρουαρίου 2015, β) για το ΥΔ Νήσων 

Αιγαίου το ΣΔΛΑΠ και η ΣΜΠΕ βρίσκονται στο τελικό στάδιο κατάρτισης. Το πρώτο 

δεκαπενθήμερο του Φεβρουαρίου 2015 αναμένεται η έναρξη της διαδικασίας 

διαβούλευσης της ΣΜΠΕ.  

 Λειτουργία Ομάδας Εργασίας για την Εφαρμογή των Προγραμμάτων Μέτρων των 

ΣΔΛΑΠ, η οποία αποτελείται από τους εκπροσώπους των Αποκεντρωμένων 

Διοικήσεων, των Περιφερειών, των αντίστοιχων Ενδιάμεσων Διαχειριστικών 

Αρχών, ΕΓΥ και της ΕΥΣΠΕΔ του ΥΠΕΚΑ.  

 Λειτουργία του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης της ποσοτικής και ποιοτικής 

κατάστασης των υδάτων της χώρας: δειγματοληψίες και ανάλυση δειγμάτων από 

τους φορείς υλοποίησης του Δικτύου και δημιουργία βάσης των δεδομένων 

παρακολούθησης. 

 Λειτουργία μη αμειβόμενης Εθνικής Επιστημονικής Επιτροπής για την υποστήριξη 

της ΕΓΥ στον καθορισμό των μεθόδων ταξινόμησης της οικολογικής κατάστασης 

όλων των κατηγοριών επιφανειακών υδάτων, στο πλαίσιο της εφαρμογής της 

Οδηγίας 2000/60/ΕΚ. 

 Λειτουργία της Εθνικής Τράπεζας Υδρολογικής & Μετεωρολογικής Πληροφορίας 

και συνεχή τροφοδότησή της με νέα δεδομένα που συλλέγονται από τους 

σταθμούς όλων των αρμόδιων φορέων & Υπουργείων. 

Αδειοδότηση Εκτέλεσης και χρήσης Έργων Αξιοποίησης Φυσικών Πόρων  

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Έκδοση ΚΥΑ 146896/2014 (ΦΕΚ Β΄/2878) για την αδειοδότηση εκτέλεσης έργων 

αξιοποίησης των υδάτων και χρήσης αυτών, σε αντικατάσταση της ΚΥΑ 

150559/10.06.2011 «Διαδικασίες, όροι και προϋποθέσεις για τη χορήγηση αδειών 

για υφιστάμενα δικαιώματα χρήσης νερού» και της ΚΥΑ 43504/2005 «Κατηγορίες 

αδειών χρήσης υδάτων και εκτέλεσης έργων αξιοποίησής τους, διαδικασία 

έκδοσης, περιεχόμενο και διάρκεια ισχύος αυτών». 
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 Έκδοση  ΚΥΑ 145026/2014 (ΦΕΚ Β΄/31) για τη Σύσταση, Διαχείριση και Λειτουργία 

Εθνικού Μητρώου Σημείων Υδροληψίας από Επιφανειακά και Υπόγεια Υδατικά 

Συστήματα. 

 Ανάπτυξη ηλεκτρονικής βάσης του Εθνικού Μητρώου Σημείων Υδροληψίας σε 

ειδικό δικτυακό τόπο του ΥΠΕΚΑ (http://lmt.ypeka.gr/) . 

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Υλοποίηση του έργου: ‘‘Συστηματική απογραφή υδρογεωτρήσεων, κάθε χρήσης, 

στα υπόγεια υδατικά συστήματα της χώρας και δημιουργία Εθνικού Μητρώου 

Υδρογεωτρήσεων’’, από το Ε.Κ.Β.Α.Α./ (Ι.Γ.Μ.Ε.Μ.), με τη σύναψη 

Προγραμματικής Σύμβασης με την Ε.Γ.Υ., τη συστηματική και αναλυτική 

απογραφή των υδρογεωτρήσεων, κάθε χρήσης, σε όλες τις περιοχές της χώρας, 

με συλλογή υφιστάμενων δεδομένων και επιτόπου έρευνες/μελέτες. 

Διαμόρφωση της Τιμολογιακής Πολιτικής για τις διάφορες Χρήσεις Υδάτων  

Η διαμόρφωση τιμολογιακής πολιτικής για τις διάφορες χρήσεις των υδάτων 

συνιστά εθνική υποχρέωση που απορρέει από την Οδηγία 2000/60/ΕΚ και την 

εθνική νομοθεσία που την ενσωματώνει στο Ελληνικό δίκαιο, η οποία αφορά στον 

«καθορισμό μέτρων και διαδικασιών για την ολοκληρωμένη προστασία και 

διαχείριση των υδάτων. 

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Η οικονομική ανάλυση χρήσεων ύδατος για τα ΥΔ της Χώρας, στο πλαίσιο της 

κατάρτισης των ΣΔΛΑΠ. 

 Επεξεργασία-Αξιολόγηση των συμβάσεων παραχώρησης προς την ΕΥΑΘ Α.Ε. και 

την ΕΥΔΑΠ Α.Ε. με την υποστήριξη Τεχνικού Συμβούλου και προσδιορισμός του 

κόστους αδιύλιστου νερού αντίστοιχα. 

 Αρχική επεξεργασία Γενικών Κανόνων κοστολόγησης-τιμολόγησης Υπηρεσιών 

Ύδατος με βάση τα δεδομένα των ΣΔΛΑΠ και την εμπειρία των Ευρωπαϊκών 

Κρατών με την υποστήριξη Τεχνικού Συμβούλου.  

 Αρχική επεξεργασία και καταγραφή των Δεικτών Απόδοσης των Υπηρεσιών 

Ύδατος βασισμένα στη συγκριτική αξιολόγηση καλών πρακτικών διεθνών 

οργανισμών με την υποστήριξη Τεχνικού Συμβούλου.  

 Καταγραφή Φορέων – Παρόχων Υπηρεσιών Ύδατος & Αρμοδιότητες αυτών, ως 

εμπλεκόμενοι φορείς σε θέματα εφαρμογής της τιμολογιακής πολιτικής.  

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Συνεργασία με την ΕΕ για την άμεση παροχή τεχνογνωσίας και την πρόσβαση στην 

εμπειρία άλλων Κρατών Μελών στον τομέα της διαχείρισης των υπηρεσιών 

http://lmt.ypeka.gr/
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ύδατος και της τιμολογιακής πολιτικής. 

 Υλοποίηση του έργου παροχής υπηρεσιών Τεχνικού Συμβούλου, κατόπιν 

ολοκλήρωσης ανοιχτού διεθνούς διαγωνισμού, για την υποβοήθηση της Ε.Γ.Υ. 

στη: (α) δημιουργία του βασικού εθνικού θεσμικού πλαισίου τιμολογιακής 

πολιτικής υπηρεσιών ύδατος ανάλογα με την χρήση του, (β) διαμόρφωση 

πρότασης ενιαίας εθνικής πολιτικής διαχείρισης των υπηρεσιών ύδατος με 

στόχο τη βελτίωσή τους,(γ) δημιουργία και λειτουργία του κατάλληλου 

πληροφοριακού συστήματος  συλλογής και επεξεργασίας στοιχείων σχετικά με 

την εφαρμογή και την αποτελεσματικότητα της πολιτικής των υπηρεσιών 

ύδατος. 

Επισημαίνεται ότι η διαμόρφωση της τιμολογιακής πολιτικής αποτελεί βασική 

προϋπόθεση (αιρεσιμότητα) για τη συγχρηματοδότηση έργων από την ΕΕ τη 

προγραμματική περίοδο 2014-2020. 

Αξιολόγηση και Διαχείριση Κινδύνων Πλημμύρας  

Εφαρμογή της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ για την Αξιολόγηση και τη Διαχείριση των 

Κινδύνων Πλημμύρας  

Η αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας αποτελεί εθνική υποχρέωση 

που απορρέει από  την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία (Οδηγία 2007/60/ΕΚ) η οποία 

ενσωματώθηκε στο ελληνικό δίκαιο το 2010. Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα, η χώρα 

έχει την υποχρέωση να αξιολογήσει τους κινδύνους πλημμύρας στα ΥΔ της 

επικράτειας και στη συνέχεια να προσδιορίσει τις περιοχές δυνητικά υψηλού 

κινδύνου πλημμύρας, για τις οποίες θα καταρτίσει Χάρτες Επικινδυνότητας, Χάρτες 

Κινδύνων Πλημμύρας και Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ). 

Τα ΣΔΚΠ θα λειτουργήσουν συμπληρωματικά των ΣΔΛΑΠ, ως σχεδιασμός έργων 

αντιπλημμυρικής προστασίας. 

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Ολοκλήρωση του 1ου σταδίου της προκαταρκτικής αξιολόγησης των κινδύνων 

πλημμύρας των ΥΔ της χώρας και εμπρόθεσμη υποβολή των αποτελεσμάτων 

στην ΕΕ-Προσδιορισμός των Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου 

Πλημμύρας(ΖΔΥΚΠ) (βάσει της προκαταρκτικής αξιολόγησης),  

 Επικαιροποίηση των ΖΔΥΚΠ και ολοκλήρωση των Χαρτών Κινδύνου και 

Επικινδυνότητας Πλημμύρας για τη λεκάνη απορροής του π. Έβρου στο πλαίσιο 

εκτέλεσης σχετικής σύμβασης μετά από τη διαδικασία ανοιχτού διεθνή 

διαγωνισμού. Σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα της μελέτης το Σχέδιο 

Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας για τη λεκάνη απορροής του π. Έβρου 

αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2015 και να υποβληθεί στην ΕΕ 

σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ. 
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Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Εκπόνηση μελετών κατάρτισης Χαρτών Επικινδυνότητας, Χαρτών Κινδύνων 

Πλημμύρας καθώς και ΣΔΚΠ ανά ΥΔ, κατόπιν ανάθεσης των σχετικών έργων με 

διαδικασίες ανοιχτού διεθνούς διαγωνισμού. Έχουν υπογραφεί οι σχετικές 

συμβάσεις για τα ΥΔ Ανατολικής Πελοποννήσου, Δυτικής Πελοποννήσου, 

Βόρειας Πελοποννήσου, Ανατολικής Μακεδονίας, Θράκης, Κεντρικής 

Μακεδονίας, Δυτικής Μακεδονίας και Κρήτης. Εκκρεμεί η υπογραφή της 

σχετικής σύμβασης για τα ΥΔ Θεσσαλίας, Ηπείρου, Δυτ. Στερεάς Ελλάδας, 

Αιγαίου, Αττικής και Ανατ. Στερεάς Ελλάδας.  

 Ανάπτυξη και συνεχής ενημέρωση της σχετικής ιστοσελίδας δημοσιοποίησης και 

διαβούλευσης του περιεχομένου των ΣΔΚΠ. 

Οριοθέτηση των Υδατορεμάτων  

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Συμμετοχή στη διαμόρφωση του Ν.4528/2014 «Διαδικασία Οριοθέτησης και 

ρυθμίσεις θεμάτων για τα υδατορέματα − ρυθμίσεις Πολεοδομικής νομοθεσίας 

και άλλες διατάξεις», με στόχο την απλοποίηση των διαδικασιών οριοθέτησης και 

τη προστασία των υδατορεμάτων. 

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Συμμετοχή στη διαμόρφωση Κ.Υ.Α. για τις τεχνικές προδιαγραφές του φακέλου 

οριοθέτησης και της υδραυλικής μελέτης, σε εφαρμογή του ν. 4528/2014. 

 Συμμετοχή στη διαμόρφωση σχεδίου νόμου για λοιπά θέματα που αφορούν στη 

προστασία των υδατορεμμάτων, όπως αμμοχαλικοληψίες, δόμηση πλησίον 

ρεμάτων, ανασύσταση- αποκατάσταση ρέματος κ.α. 

Προστασία των Θαλάσσιων Υδάτων – Θαλάσσια Στρατηγική  

Εφαρμογή της Οδηγίας 2008/56/ΕΚ για τη Θαλάσσια Στρατηγική  

Η ΕΓΥ είναι υπεύθυνη για την  θέσπιση και  εφαρμογή «θαλάσσιων στρατηγικών» 

για όλες τις θαλάσσιες περιοχές της χώρας . Η εφαρμογή «θαλάσσιων στρατηγικών» 

αποτελεί απαίτηση της Οδηγίας-πλαίσιο για την θαλάσσια στρατηγική 2008/56/ΕΚ η 

οποία συνοψίζει και εξειδικεύει σε επίπεδο ΕΕ τις Διεθνείς και Περιφερειακές  

Πολιτικές για τα θαλάσσια ύδατα και ενσωματώθηκε στο εθνικό μας δίκαιο με το  Ν. 

3983/2011.  

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Θέσπιση διαδικασίας ενημέρωσης του κοινού και δημόσιας διαβούλευσης για τα 

στοιχεία των θαλάσσιων στρατηγικών σύμφωνα με τη σχετική εθνική νομοθεσία. 

http://www.ypeka.gr/LinkClick.aspx?fileticket=J0bEj4EfXRY%3d&tabid=254&language=el-GR
http://www.ypeka.gr/LinkClick.aspx?fileticket=J0bEj4EfXRY%3d&tabid=254&language=el-GR
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 H πρώτη φάση εφαρμογής της Οδηγίας που αφορά στη «Προετοιμασία» και 

περιλαμβάνει (α) την προκαταρκτική αξιολόγηση της περιβαλλοντικής 

κατάστασης των θαλασσίων υδάτων, (β) το καθορισμό των ποιοτικών προτύπων 

της Καλής Περιβαλλοντικής Κατάστασης και (γ) το καθορισμό περιβαλλοντικών 

στόχων - δεικτών προσανατολισμού προς την επίτευξη της Καλής 

Περιβαλλοντικής Κατάστασης, οι οποίοι εγκρίθηκαν με την υπ΄ αρ. Οικ. 1175 

Απόφαση του Υπουργού Αναπληρωτή ΥΠΕΚΑ (ΦΕΚ 2939 Β' 2/11/2012). 

 Ένταξη στον Χρηματοδοτικό Μηχανισμό Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου, 

προκαθορισμένου Προγράμματος με τίτλο «Εφαρμογή  Ολοκληρωμένου 

Προγράμματος Παρακολούθησης Θαλάσσιων Υδάτων» με σκοπό την έναρξη της 

δεύτερης φάσης εφαρμογής της Οδηγίας που αφορά τα Προγράμματα 

Παρακολούθησης των Θαλάσσιων Υδάτων. 

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Διαγωνιστική διαδικασία για την ανάθεση του έργου «Κατάρτιση και εφαρμογή 

προγραμμάτων παρακολούθησης για τη συνεχή αξιολόγηση και την τακτική 

αναπροσαρμογή των περιβαλλοντικών στόχων για τα θαλάσσια ύδατα της 

Ελληνικής Επικράτειας στο πλαίσιο εφαρμογής της Οδηγίας Πλαίσιο για τη 

Θαλάσσια Στρατηγική 2008/56/ΕΚ, και επεξεργασία – αξιολόγηση των δεδομένων 

που θα προκύψουν από την υλοποίησή τους». Το στάδιο αυτό θα αποτελέσει τη 

βάση για την κατάρτιση του προγράμματος μέτρων με στόχο την επίτευξη-

διατήρηση της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης. 

 Ολοκλήρωση των διαδικασιών έναρξης του Προγράμματος με τίτλο «Εφαρμογή  

Ολοκληρωμένου Προγράμματος Παρακολούθησης Θαλάσσιων Υδάτων». 

Διαχείριση της Ποιότητας των Υδάτων Κολύμβησης  

Εφαρμογή της Οδηγίας 2006/7/ΕΚ σχετικά με τη Διαχείριση της Ποιότητας των 

Υδάτων Κολύμβησης  

 

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Ολοκλήρωση των έργων που αφορούν στην παρακολούθηση της ποιότητας των 

υδάτων κολύμβησης για την περίοδο 2011-2012 ( διενέργεια δειγματοληψιών και 

αναλύσεων). 

 Ανάθεση έργου παροχής υπηρεσιών συμβούλων για την υποστήριξη της ΕΓΥ σε 

θέματα που αφορούν στα ύδατα κολύμβησης. 

 Ανάθεση έργων για την παρακολούθηση της ποιότητας των υδάτων κολύμβησης 

της χώρας, για την περίοδο 2013-2015. Τα αποτελέσματα των αναλύσεων 

κοινοποιούνται στην ΕΕ και στον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Περιβάλλοντος, 

καταχωρούνται στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.bathingwaterprofiles.gr για την 

http://www.ypeka.gr/LinkClick.aspx?fileticket=%2bZjCk4Sq5mc%3d&tabid=254&language=el-GR
http://www.ypeka.gr/LinkClick.aspx?fileticket=%2bZjCk4Sq5mc%3d&tabid=254&language=el-GR
http://www.bathingwaterprofiles.gr/
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ενημέρωση του κοινού και παρέχονται για την υποστήριξη του διεθνούς 

προγράμματος «Γαλάζιες Σημαίες». 

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Ενημέρωση του Μητρώου Ταυτοτήτων Υδάτων Κολύμβησης της χώρας 

(http://www.bathingwaterprofiles.gr/). 

 Υλοποίηση των έργων για την παρακολούθηση της ποιότητας των υδάτων 

κολύμβησης της χώρας, για την περίοδο 2013-2015. 

Προστασία Υδάτων από τη Νιτρορρύπανση  

Εφαρμογή της Οδηγίας 91/676/ΕΟΚ 

Η ΕΓΥ για την εφαρμογή της Οδηγίας 91/676/ΕΟΚ παρακολουθεί και ελέγχει την 

προστασία των επιφανειακών και των υπόγειων υδάτων από νιτρορύπανση 

γεωργικής προέλευσης. Συγκεκριμένα, παρακολουθεί τη συγκέντρωση νιτρικών 

ιόντων στα ύδατα, καθορίζει ευπρόσβλητες από νιτρορύπανση ζώνες και εφαρμόζει 

σε αυτές Προγράμματα Δράσης σε συνεργασία με το συναρμόδιο Υπουργείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Επίσης, πραγματοποιεί τακτική ενημέρωση των 

αρμόδιων οργάνων της ΕΕ για την εξέλιξη της εφαρμογής της Οδηγίας στην Ελλάδα. 

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Αναπροσαρμογή του καταλόγου των ευπρόσβλητων ζωνών (προσθήκη 23 νέων 

περιοχών) της χώρας ώστε αυτές να ανταποκρίνονται στα αποτελέσματα και τους 

στόχους των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών των Υδατικών 

Διαμερισμάτων της χώρας  

 Έκδοση Κ.Υ.Α. 190126/23.04.13 (ΦΕΚ Β 983) «Τροποποίηση του άρθρου 2 της 

19652/1906/1999 κοινής υπουργικής απόφασης «Προσδιορισμός των νερών που 

υφίστανται νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης – Κατάλογος ευπρόσβλητων 

ζωνών, σύμφωνα με τις παραγράφους 1 και 2 αντίστοιχα του άρθρου 4 της υπ’ 

αριθμ. 16190/1335/1997 κοινής υπουργικής απόφασης» (Β΄ 519), όπως αυτή 

τροποποιήθηκε και ισχύει» 

 Έκδοση Κ.Υ.Α. 147070/21.11.2014 (ΦΕΚ Β΄ 3224) «Τροποποίηση του άρθρου 2 της 

19652/1906/1999 κοινής υπουργικής απόφασης «Προσδιορισμός των νερών που 

υφίστανται νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης – Κατάλογος ευπρόσβλητων 

ζωνών, σύμφωνα με τις παραγράφους 1 και 2 αντίστοιχα του άρθρου 4 της υπ’ 

αριθμ. 16190/1335/1997 κοινής υπουργικής απόφασης» (Β΄ 519), όπως αυτή 

τροποποιήθηκε και ισχύει». 

 

http://www.bathingwaterprofiles.gr/
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Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Υπόθεση C-149/14 Προσφυγή στο Δικαστήριο της Ε.Ε. Ελλιπής χαρακτηρισμός 

ζωνών ευπρόσβλητων στη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης 

 Η ΕΓΥ επεξεργάζεται την κατάρτιση των σχετικών Προγραμμάτων Δράσης για τις 

νέες ευπρόσβλητες από νιτρορύπανση ζώνες, σε συνεργασία με το ΥΠΑΑΤ. 

Διαχείριση Υγρών Αποβλήτων  

Διαχείριση Αστικών Λυμάτων – Εφαρμογή της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ 

Η Ε.Γ.Υ.  σε εφαρμογή της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ για τη διαχείριση των αστικών 

λυμάτων, παρακολουθεί και ελέγχει την πρόοδο και εξέλιξη του ποσοστού 

συμμόρφωσης των οικισμών που υπόκεινται στις υποχρεώσεις της Οδηγίας, 

συντονίζοντας τους αρμόδιους Φορείς. Συγκεκριμένα, παρακολουθεί την πορεία 

ολοκλήρωσης των αναγκαίων υποδομών συλλογής αστικών λυμάτων (δίκτυα 

αποχέτευσης) και επεξεργασίας αστικών λυμάτων (Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας 

Λυμάτων) και συλλέγει, ελέγχει και αξιολογεί τα λειτουργικά δεδομένα των 

Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων της χώρας.  

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

  Κατάρτιση και υποβολή στην ΕΕ της Εθνικής Έκθεσης Παρακολούθησης, η οποία 

συνιστά υποχρέωση της χώρας απορρέουσα από την Οδηγία για 91/271/ΕΟΚ για 

τη διαχείριση των αστικών λυμάτων 

 Κατάρτιση και υποβολή στην ΕΕ της Εθνικής Έκθεσης Εφαρμογής, η οποία συνιστά 

υποχρέωση της χώρας απορρέουσα από την Οδηγία για 91/271/ΕΟΚ για τη 

διαχείριση των αστικών λυμάτων 

 Αντιμετώπιση – Διαχείριση των εκκρεμών υποθέσεων ενώπιων του Δικαστηρίου 

της ΕΕ για παραβιάσεις της Ενωσιακής νομοθεσίας σχετικά με τη διαχείριση των 

αστικών λυμάτων:  

α.  Συνεργασία με την ΕΥΔΑΠ για την εξεύρεση διευκολύνσεων για τους πολίτες 

του Θριασίου σε ό,τι αφορά  την ολοκλήρωση των ιδιωτικών τους συνδέσεων 

(Υπόθεση C-119/02:  Διαχείριση αστικών λυμάτων περιοχής Θριασίου 

Πεδίου). Η ΕΥΔΑΠ, προκειμένου να  υποστηρίξει τους εμπλεκόμενους Δήμους 

και να συμβάλει αποτελεσματικά και άμεσα στην αξιοποίηση των 

υφιστάμενων υποδομών  συλλογής και επεξεργασίας αστικών λυμάτων, 

προέβη στη λήψη μέτρων χρηματοδότησης των συνδέσεων των ακινήτων της 

περιοχής (με την υπ.αριθμ. 18419/09-07-14 απόφαση του Διοικητικού 

Συμβουλίου). 
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β.  Συμμετοχή στη διαμόρφωση και έκδοση ΚΥΑ για τη διαδικασία καταλογισμού 

και επιμερισμού χρηματικών προστίμων που επιβάλλονται στην Ελληνική 

Δημοκρατία, λόγω καταδίκης για παραβιάσεις της ενωσιακής νομοθεσίας 

(κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου45, παράγραφος 5 του Ν. 4042/2012). 

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

Συντονισμός συναρμοδίων φορέων για την αντιμετώπιση των ακόλουθων 

καταγγελιών: α.Υπόθεση C-119/02:  Διαχείριση αστικών λυμάτων περιοχής Θριασίου 

Πεδίου, β.Υπόθεση C-167/14 - Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά Ελληνικής Δημοκρατίας. 

Διαχείριση αστικών λυμάτων ορισμένων οικισμών – Πρόταση επιβολής Προστίμων, 

γ.Παράβαση 2011/2027. Κακή λειτουργία σταθμών επεξεργασίας αστικών λυμάτων 

σε 8 οικισμούς. 

Διαχείριση Υγρών Αποβλήτων  

Επαναχρησιμοποίηση Επεξεργασμένων Υγρών Αποβλήτων  

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν:  

 Έκδοση ΚΥΑ 191002/2013 (ΦΕΚ Β΄ 2220) με την οποία τροποποιήθηκε η ΚΥΑ 

145116/2011, για την επαναχρησιμοποίηση επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων 

(ΚΥΑ 191002/2013, ΦΕΚ 2220 Β΄), με κύριο στόχο την απλοποίηση των 

διαδικασιών αδειοδότησης και την προώθηση της επαναχρησιμοποίησης. 

Εκσυγχρονισμός Θεσμικού Πλαισίου Διάθεσης Υγρών Αποβλήτων  

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη: 

 Κατάρτιση σχεδίου ΚΥΑ που αφορά στη διάθεση επεξεργασμένων υγρών 

αποβλήτων, προς αντικατάσταση της Υγειονομικής Διάταξης Ειβ/221/1965 και 

σύμφωνα με τα μέτρα που προκύπτουν από τα ΣΔ.  

 Λειτουργία διυπουργικής ομάδας εργασίας, υπό τον συντονισμό της ΕΓΥ, με 

σκοπό την εισήγηση προτάσεων τροποποίησης της υφιστάμενης νομοθεσίας, 

στοχεύοντας στην απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης και την 

απρόσκοπτη λειτουργία των ελαιουργείων. 

Τροποποίηση – Συμπλήρωση της Υγειονομικής Διάταξης Α5/2280/1983  

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν:  

 Έκδοση ΚΥΑ 112203/2014 (ΦΕΚ Β’ 3504/ 29-12-14 και ΦΕΚ B 83/2015): 

ολοκληρώθηκε, σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας το οποίο είναι και ο 

επισπεύδων φορέας, η τροποποίηση της υγειονομικής διάταξης Α5/2280/1983 (Β 

720) που αφορά την προστασία των νερών που χρησιμοποιούνται για την 

ύδρευση της Πρωτεύουσας από ρυπάνσεις και μολύνσεις. Με την εν λόγω 
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τροποποίηση υλοποιείται ένα από τα μέτρα των ΣΔ και εκσυγχρονίζεται η 

υφιστάμενη νομοθεσία. 

Διαχείριση Έντονα Επιβαρυμένων Υδατικών Συστημάτων  

Στο πεδίο δράσης της ΕΓΥ εμπίπτει ο συντονισμός των αρμόδιων φορέων για τη  

διαχείριση λεκανών απορροής ποταμών οι οποίες αντιμετωπίζουν ιδιαίτερα 

προβλήματα επιβάρυνσης των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, με 

χαρακτηριστικές τις περιπτώσεις της λεκάνης απορροής του Ασωπού και της λίμνης 

Κορώνειας. Οι περιπτώσεις αυτές επιβάλλουν την επανεξέταση των μέτρων που 

λαμβάνονται και την αξιοποίηση μελετών και ερευνητικών έργων για την 

κατάστρωση ενός ειδικού προγράμματος θεσμικών, διοικητικών και τεχνικών 

μέτρων για τη διαχείρισης τους.  

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν: 

 Για τη λεκάνη απορροής του Ασωπού: Η ΕΓΥ συμμετείχε ενεργά στη διαμόρφωση 

και τη προώθηση του «Σχεδίου Ολοκληρωμένης Διαχείρισης των Υδατικών 

Συστημάτων της περιοχής Ασωπού ποταμού». Ειδικότερα, για τη συνολική 

αντιμετώπιση του προβλήματος της περιοχής του Ασωπού, το Υπουργείο 

Περιβάλλοντος Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής, ο Δήμος Τανάγρας και η ΕΥΔΑΠ 

υπέγραψαν Προγραμματική Συμφωνία, η οποία προβλέπει την υλοποίηση έργων 

για την  ομαλή υδροδότηση αστικών και βιομηχανικών περιοχών του Δήμου 

Τανάγρας  και τη περιβαλλοντική ανάκτηση του υπόγειου υδροφορέα, συνολικού 

κόστους 37.600.000 ευρώ.  

 Έκδοση ΚΥΑ 100079/2015 (ΦΕΚ Β 135), με την οποία τροποποιείται η ΚΥΑ 

20488/2010 για την προστασία και αποκατάσταση των υδάτων του Ασωπού, με 

στόχο τον εξορθολογισμό και την αποτελεσματικότερη εφαρμογή του θεσμικού 

πλαισίου για την προστασία του Ασωπού. 

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη 

 Δράσεις συντονισμού των συναρμόδιων φορέων για την αποκατάσταση της 

Λίμνης Κορώνειας και τη διαχείριση της εκκρεμούς υπόθεσης ενώπιων του ΔΕΕ 

για παραβίαση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας (Υπόθεση  C-517/11. Ελλιπής 

προστασία λίμνης Κορώνειας).  

 Συμμετοχή στο ερευνητικό πρόγραμμα LIFE+ με θέμα: «Χρώμιο στα υπόγεια νερά 

της λεκάνης του Ασωπού: τεχνολογίες και μέτρα αποκατάστασης» (CHARM). 

Διοικητικά – Θεσμική & Λειτουργική Ενδυνάμωση της ΕΓΥ  

Η ΕΓΥ, ως κεντρικός φορέας διαμόρφωσης της εθνικής πολιτικής για τα ύδατα, 

ενδυναμώθηκε θεσμικά μέσω νομοθετικών διατάξεων που της αποδίδουν νέες 

αρμοδιότητες συναφείς με τη διαχείριση και την προστασία των υδατικών πόρων 

της χώρας. 
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 Νομοθετικές ρυθμίσεις: 

-  με το Ν. 4117/2013 η ΕΓΥ, μεταξύ άλλων, είναι αρμόδια για τη διαμόρφωση μιας 

εθνικής κλίμακας πολιτικής τιμολόγησης των υδάτων για κάθε τομεακή χρήση. 

- με τη ΚΥΑ 322/2014 καθορίστηκε το νέο πλαίσιο οργάνωσης και λειτουργίας της 

Υπηρεσίας. Στο πλαίσιο αυτό αποτυπώνονται οι νέες  της αρμοδιότητες στον 

τομέα των υπηρεσιών ύδατος και η ευθύνη διαμόρφωσης και εποπτείας της 

εφαρμογής της πολιτικής διαχείρισης των σχετικών υπηρεσιών από τους 

παρόχους.  

- με το Ν. 4254/2014 θεσπίστηκε η τετραετής θητεία του Ειδικού Γραμματέα 

Υδάτων. Στη συνέχεια με το Ν. 4258/2014, θεσπίστηκε η αρμοδιότητα εισήγησης 

του Ειδικού Γραμματέα Υδάτων για την έγκριση των τιμολογίων της ΕΥΔΑΠ και της 

ΕΥΑΘ από τον Υπουργό Οικονομικών έως τον Ιούνιο του 2015, ενώ από την 1η 

Ιουλίου του 2015 ο Ειδικός Γραμματέας Υδάτων εκδίδει απόφαση έγκρισής τους.  

-  ότι με το Ν. 4273/2014, η Υπηρεσία αναλαμβάνει την έγκριση του ετήσιου 

Σχεδίου Δράσης της εταιρείας  ηλεκτρικής ενέργειας σχετικά με τις ποσότητες 

νερού από Υδροηλεκτρικούς Σταθμούς που διατίθενται στις διάφορες χρήσεις και 

τον τρόπο διαχείρισης των πλημμυρικών συμβάντων.   

Η ενίσχυση των αρμοδιοτήτων της ΕΓΥ συνοδεύτηκε από μια σειρά δράσεων με 

στόχο τη λειτουργική ενδυνάμωση της υπηρεσίας προκειμένου να ανταποκριθεί 

αποτελεσματικά στο νέο της ρόλο. 

Δράσεις που ολοκληρώθηκαν : 

 Στελέχωση της ΕΓΥ:  α. με τέσσερις υπαλλήλους μέσω διαδικασιών μετάταξης από 

άλλους φορείς του Δημόσιου τομέα, β. με 8 υπαλλήλους μέσω διαδικασιών 

απόσπασης από φορείς της κεντρικής διοίκησης και του ευρύτερου δημόσιου 

τομέα. 

 Επιμορφωτικές δράσεις για την ενίσχυση της τεχνογνωσίας των υπαλλήλων στον 

τομέα της διαχείρισης των υπηρεσιών ύδατος: α. κύκλος τριήμερων συναντήσεων 

εργασίας με εμπειρογνώμονες και ομόλογους φορείς του εξωτερικού (04/2013), 

β. διήμερη Συνάντηση Ενημέρωσης & Συνεργασίας με συναρμόδιους φορείς, με 

θέμα την τιμολόγηση και τη βελτίωση των υπηρεσιών ύδατος (06/2013), γ. 

Ολοκληρωμένο πρόγραμμα επιμόρφωσης των υπαλλήλων σε θέματα διαχείρισης 

των υπηρεσιών ύδατος, σε συνεργασία με τη Ρυθμιστική Αρχή Υδάτων της 

Σκωτίας (Water Industry Commission for Scotland), το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 

Διοίκησης & Αυτοδιοίκησης του ΥΔΜΗΔ και την EΕ.  

Δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη : 

 Στελέχωση της ΕΓΥ μέσω διαδικασιών απόσπασης 24 υπαλλήλων από φορείς του 

δημοσίου, με έκδοση ανοιχτής πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος.  



 41 

 

Διεθνείς Συνεργασίες / Εκπροσωπήσεις  

 Διακρατική συνεργασία μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας με στόχο την ανταλλαγή 

δεδομένων και πληροφοριών για τη διαχείριση των διασυνοριακών υδάτων, η 

οποία υλοποιείται μέσω συναντήσεων της Κοινής Ομάδας Εργασίας 

Εμπειρογνωμόνων των δύο χωρών. 

 Διμερείς συναντήσεις με την πΓΔΜ μέσω αντιπροσωπειών εμπειρογνωμόνων για 

τα διασυνοριακά ύδατα (Αξιός, Δοϊράνη κλπ).  

 Συναντήσεις εργασίας της Ελληνοαλβανικής Επιτροπής για τη διαχείριση των 

διασυνοριακών υδάτων (Αώος, Πρέσπες κλπ). 

 Επιλογή και ορισμός ειδικών εμπειρογνωμόνων (αρ. πρωτ. 1303/7.11.2012) για 

την εκπροσώπηση της ΕΓΥ σε συναντήσεις και ομάδες εργασίας (working groups) 

στο εξωτερικό, σε φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε Διεθνείς Οργανισμούς, 

και την υποστήριξη της ΕΓΥ σε τεχνικά –επιστημονικά θέματα. 

 Συμμετοχή της ΕΓΥ στις Επιτροπές Εργασίας  και στα όργανα της Ε.Ε. για την 

εφαρμογή της  Οδηγίας-Πλαίσιο για την Θαλάσσια Στρατηγική, της Οδηγίας 

Πλαίσιο για τα Ύδατα, της Οδηγίας για τη Διαχείριση & Αξιολόγηση των Κινδύνων 

Πλημμύρας, καθώς και όλων των θυγατρικών Οδηγιών των οποίων η εφαρμογή 

εμπίπτει στο πεδίο δράσης της υπηρεσίας. 

 Στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, η ΕΓΥ ανέλαβε τη 

διεξαγωγή: α. της Τακτικής Συνάντησης των Ευρωπαίων Διευθυντών Υδάτων & 

Θαλάσσιων Υδάτων, στο πλαίσιο της Κοινής Στρατηγικής για την Εφαρμογή της 

Οδηγίας 2000/60/ΕΚ και τη Θαλάσσια Στρατηγική, β. της τακτικής συνάντησης της 

Ομάδας Εργασίας για τα Υπόγεια Νερά, στο πλαίσιο εφαρμογής της σχετικής 

Κοινοτικής Οδηγίας. 
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Ε. ΔΑΣΗ 

Βασική επιδίωξη της ΕΓΔ ήταν η ομαλή ενσωμάτωση της Γενικής Δ/νσης Δασών στο 

ΥΠΕΚΑ, η απόκτηση υποδομών για  την ανάπτυξη της Χώρας, η εξυπηρέτηση των 

πολιτών και η τήρηση των διεθνών υποχρεώσεών μας. 

Στις υποδομές αυτές περιλαμβάνονται: 

 Η ολοκλήρωση σε συγκεκριμένο χρόνο της κατάρτισης και κύρωσης των δασικών 

χαρτών 

 Η επικαιροποίηση και κωδικοποίηση της δασικής νομοθεσίας 

 Η  δρομολόγηση και ολοκλήρωση της εθνικής απογραφής των δασών μας 

 Ο επανασχεδιασμός της δασοπροστασίας 

 Η αναμόρφωση της διαχείρισης και εκμετάλλευσης των δασών μας 

 Η υλοποίηση του προγράμματος των δασικών μέτρων του Α.Μπαλτατζή  

 Η  αξιοποίηση κάθε δυνατής πηγής χρηματοδότησης για τον δασικό  τομέα. 

Στα πλαίσια αυτά: 

 Αναρτήθηκαν και κυρώθηκαν δασικοί χάρτες σε 22 νομούς, με στόχο το 2020 το 

πρόγραμμα να ολοκληρωθεί στο σύνολο της Χώρας. 

 Ψηφίστηκε ο σχετικός νόμος για τις επιτρεπτές επεμβάσεις σε δασικού 

χαρακτήρα εκτάσεις επιλύοντας πλήθος χρόνιων προβλημάτων 

 Ολοκληρώθηκε η διαγωνιστική διαδικασία για την κωδικοποίηση της δασικής 

νομοθεσίας 

 Βρίσκεται σε εξέλιξη η διαγωνιστική διαδικασία για την εθνική απογραφή των 

δασών 

 Υλοποιήθηκαν σε μεγάλο βαθμό τα δασικά μέτρα του προγράμματος Α. 

Μπαλτατζής ύψους άνω των 100.000.000€ με πλήρη ολοκλήρωση το 2015 

 Ολοκληρώθηκε και είναι έτοιμο για κατάθεση στην βουλή το νομοσχέδιο για την 

ίδρυση και λειτουργία των δασικών συ/νσμών εργασίας που θα συμβάλει 

ουσιαστικά στην καλύτερη διαχείριση των δασών μας με παράλληλη αύξηση των 

θέσεων εργασίας στον δασικό τομέα που είναι μεγάλο ζητούμενο σήμερα. 

 Χρηματοδοτήθηκε από το Πράσινο Ταμείο, το πρόγραμμα Δημοσίων 

Επενδύσεων και τον Τακτικό Προϋπολογισμό 

- Η πυροπροστασία με πολύ καλά αποτελέσματα 

- Η διαχείριση των δασών μας 

- Η  δασική έρευνα 
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- Η  φυτοϋγειονομική προστασία 

- Τα δασικά φυτώρια 

- Τα  προγράμματα δασοπροστασίας και αντιμετώπισης της λαθροϋλοτομίας 

και λαθροθηρίας με επίσης πολύ καλά αποτελέσματα. 

Σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης: 

 Επιλύσαμε το χρόνιο  πρόβλημα διαχείρισης των βοσκοτόπων  ενισχύοντας έτσι 

ένα δυναμικό κλάδο του πρωτογενούς τομέα. 

 Ανταποκριθήκαμε με πλήρη επάρκεια στις σχετικές με το δασικό τομέα 

υποχρεώσεις μας έναντι της ΕΕ. 

 Είναι γεγονός ότι, παρά τη μεγάλη έλλειψη προσωπικού και τις αντικειμενικές 

δυσκολίες της συγκυρίας, οι υπάλληλοι στην πλειοψηφία τους, επέδειξαν 

αξιοσημείωτη ευσυνειδησία στο έργο τους, υπερβαίνοντας εαυτούς πολλές 

φορές, υπηρετώντας με συνέπεια το λειτούργημά τους.  

 Έγιναν αρκετά και μάλιστα σε μία τόσο δύσκολη οικονομική και κοινωνική 

συγκυρία και απομένουν ακόμη περισσότερα. 

 

 

 

 

 


